

مواظظ حکیم الأمانت اور دینی رسائل کی اشاعت کا امین

ابنا الهدایہ

لاہور
پاکستان

مدیر
علیل احمد تھانوی

مدیر مسئول
مشرع علی تھانوی

جلد ۱ : بیفہدہ سلاخہ فروری ۱۹۹۵ء : شمارہ ۲

التہذیب

(۵)
اصلاح نفس کا طریقہ

اذا نادات حکیم الأمانت مجتہدہ والملت حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانوی قدس سرہ
عزائم و دعواتی : مولانا علیل احمد تھانوی

قیمت فی پرچہ ۱۰ روپے ○ درست لائے = ۱۰۰ روپے

ناشر
مشرع علی تھانوی
مبوع : ڈاکٹر ایڈ جواد پریس
مقام اشاعت
جامعہ دارالعلوم اسلامیہ لاہور پاکستان

ماہنامہ
جامعہ دارالعلوم اسلامیہ
۲۹۱ کارن، بلاک ۱۱، قبا، لاہور
فون نمبر
۵۳۲۲۲۱۳-۲۳۸۰۹۰

الهدایہ

التہذیب (۵)

حضرت والآنے یہ وعظ جامع مسجد تہانہ بھون میں ۲۸
رمضان المبارک سنہ ۱۳۳۲ھ کو ۳ گھنٹے ۳۰ منٹ بیٹھ کر
”مجاہدات شرعیہ کا اہتمام اور عید کے حکم و احکام“ کے
موضوع پر عام لوگوں کو بیان فرمایا۔ سامعین کی تعداد تقریباً
۵۰۰ تھی۔

مولوی محمد عبداللہ گنلوچی نے اسے قلم بند فرمایا۔

التذیب - ۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله نحمده و نستعينه و نستغفره و نومن به و
تتوكل عليه و نعوذ بالله من شرور انفسنا و من سيئات
اعمالنا من يهدد الله فلا مضل له و من يضلله فلا هادي
له و نشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له و نشهد ان
سيدنا محمدا عبده ورسوله صلى الله تعالى عليه وعلى
آله و اصحابه و بارك و سلم.

اما بعد: فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم . بسم الله
الرحمن الرحيم. يريد الله بكم اليسر ولا يريد بكم العسر
ولتكملوا العدة ولتكبروا الله على ما هذكم ولعلكم تشكرون^(۱)

تمہید

یہ ایک آیت ہے جو متعلق ہے پیام کے۔ اس کے قبل چند جملوں میں
روز، تراویح، اعتیاق اور ان کے اسرار و الحکم و حقوق و آداب و خواص مع ان کے
شعب و مستحقات^(۱) کے ذکر کیے گئے ہیں جن کا حاصل سنا مجاہدہ کہ حق بل غل شانہ

(۱) آیۃ و آیت ۱۸۵۔ اللہ تعالیٰ کہ تم سے سارے آسانی کرنا مسکرتے اور تم سے سارے ساتھ و شوقی مسکرتے
نہیں اور تا کہ تم کو دشمنی کی محبت کر لیا کرے اور تاکہ تم کو اللہ کی بزرگی بیان کیا کرے اس پر کہ تم کو طہ
بتلا یا اور کہ تم کو لڑائی نکرے اور کیا کرے۔ جہاں اللہ آتی ہے اس ۱۰۳
(۲) ان کے منہ شعبوں اور مستحقات کے ساتھ

نے نفس کے قوی منکسر^{۱۱} کرنے کے لیے چند مجاہدات کی تعلیم کی ہے اور وہ مجاہدات تمام نمونوں کے مجاہدات سے ممتاز ہیں۔

ترک دنیا کی محبوبیت پر سب کا اتفاق ہے

اور یہ مجاہدات ہمارے ہی نفع اور مصلحی کے لیے ہیں۔ کوئی یہ نہ سمجھے کہ ہم پر بڑا^{۱۲} بار ڈالا گیا ہے، مجاہدہ تو وہ شئی^{۱۳} ہے کہ ہر سلیمہ المزان^{۱۴} اس کی طرف راغب ہے بلکہ جو مجاہدہ نہیں کرتے ہیں وہ بھی اس کو پسند کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ دیکھتے ہیں کہ تمام فساد و فجار مجاہدہ سے خود تو محترماً^{۱۵} مین مگر اس کے ساتھ ہی اہل مجاہدہ^{۱۶} کو محبوب رکھتے ہیں۔ جس شخص کو وہ دیکھتے ہیں کہ زاہد ہے تارک ہے بالطبع^{۱۷} اس کی طرف ان کو بھی میلان ہوتا ہے۔ دنیا دار کیسا ہی دنیا در موجب وہ لڑے گا غالب دنیا سے لڑے گا تارک دنیا سے نہ لڑے گا۔ آخر اس کی وہ کیا ہے۔ صرف یہ وہ ہے کہ اس کو یہ خیال ہے کہ یہ شخص دنیا کا تارک ہے اس خیال نے اس کے سب خیالات کو بہت^{۱۸} کر دیا ہے اور وہ اس کی یہ ہے کہ دنیا سے خدا کو بغض^{۱۹} ہے۔ ان کا اثر ایسا عام ہے کہ مہین^{۲۰} دنیا کے گلوب میں بھی اس کا اثر ہے اگر دنیا کی محبت چھی شئی ہوتی تو ایک مہب دوسرے مہب^{۲۱} سے ضرور محبت کرتا لیکن یہ بات نہیں بلکہ آپس میں لڑتے ہیں کھٹتے ہیں مرتے ہیں۔ بحرِ دل زہد فی الدنیا بالطبع مرغوب^{۲۲} ہے اور تارک تعصقت سے اول تو محبت ہی ہوتی ہے اور اگر محبت نہ ہی ہو تو بغض^{۲۳} تو سرگز

۱۱) نفس کی قوتوں کے توڑنے کے لیے (۲۱) بوجہ (۳) نیز (۳) میں نیت و (۱۵) چھتے (۱۶) مجاہدہ سے والوں کو پسند کرتے ہیں (۱۷) اچھا وہ کرنے والا تارک دنیا سے طبعی طور پر ان کو بھی اس کی طرف میلان ہوتا ہے (۱۸) اگر نور (۱۹) عدوت (۱۰) دنیا سے محبت کرنے والوں کے والوں (۱۱) ایک ہاتھ وار دوسرے ہاتھ وار سے (۱۲) دنیا میں زاہد ہی کر رہتا طبعی طور پر ہند ہے (۱۳) اہل اہل

نہیں ہوتا، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ طلب دنیا ایسی شئی ہے کہ اس کے برے ہونے پر سب کا اتفاق ہے اور ترک دنیا ایسی محبوب شے ہے کہ اس کی محبوبیت پر سب کا اتفاق ہے اسی واسطے اس کا تھوڑا بہت روان ہر قوم میں ہے۔ عیسائی، ہندو جو کہ منکرین اسلام ہیں وہ بھی اس کو ضروری جانتے ہیں، حکما و فلاسفہ تو خواہ وہ مشائخ ہو یا اشرافین، مجاہدہ کو بہت ہی ضروری جانتے ہیں۔ چنانچہ تہذیب انطلق میں ان کی کتابیں موجود ہیں اور ظاہر ہے کہ تہذیب انطلق بدوں نفس کئی " کے ہو نہیں سکتی کیونکہ نفس کے موافق " کرنے سے بھی تو بہت سی بد اخلاقیات صادر ہوتی ہیں۔ مثلاً ایک شخص ہے اس کا جی چاہا کہ فلاں عورت کے پاس جائے تو اگر وہ نفس کو نہیں روکے گا اور خلاف نفس کے نہ کرے گا تو یہ فعل اس سے صادر ہو جائے گا جو کہ تمام ملل میں مذموم^{۱۳} و مبغوض و منہی عنہ ہے۔

مجاہدے کی ہر قوم اور ہر شخص کو ضرورت سے حکما۔ جس مجاہدہ ہو سکی ایک حکایت یاد آئی۔ ایک شخص تعلیم نے دوسرے یونانی تعلیم کی تصویر دیکھ کر یہ کہا تھا کہ علم تیسرا کی رو^{۱۴} سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ یہ شخص زانی ہے۔ لوگوں نے کہا کہ یہ تو فلاں تعلیم کی تصویر ہے اس کو نہ امت^{۱۵} ہوئی۔ مگر اس نے یہ کہا کہ کسی کی ہو، ضرور اس شخص کے اندر یہ عیب ہے لوگوں نے جا کر اس تعلیم سے کہا کہ ایک شخص تمہاری نسبت^{۱۶} ابراہم تھا ہے۔ چے لوگ تھے اس نے کہا کہ وہ بچا کہتا ہے۔ میرے اندر

(۱) بغیر نفس کو کہہ سے (۲) نفس کی حاجت کے مطابق کرنے سے بہت سی خرابیاں پیدا ہوتی ہیں
(۳) ائمہ ہدایت میں برائے ہو، نہ پسندیدہ سے اور اس سے منع کیا گیا ہے (۴) امر مخالف کے مطابق
(۵) اشرافین کی (۶) متعلق

دادہ اس فعلِ خبیث^{۱۱} کا ہے لیکن میں مجاہدہ کو تباہوں اور نفس کو مغلوب کرتے ہیں اس لیے عمر بھر میں صدور^{۱۲} اس فعل کا کبھی نہیں ہوا تو باوجود ایمان نہ لانے کے ان لوگوں نے نفس کی اتنی بڑی مخالفت کی کہ عمر بھر صدور اس کا نہ ہونے دیا۔ غرض مجاہدہ وہ شے ہے کہ اس کی پسندیدگی تمام اہل مذہب کے اندر مسلم ہے بلکہ دہری بھی کسی ہمد مجاہدہ ضرور کرے گا بغیر اس کے اس کو بھی چارہ نہیں ہے اگرچہ مقصود اس کا دنیا ہو۔ مثلاً اس کو کسی پر غصہ آیا اور جانتا ہے کہ اگر میں اپنے غصہ کو جاری کروں گا تو خود مجھ کو یہ شخص ضرور^{۱۳} اپنا پچھائے گا تو ایسے موقع پر وہ ضبط سے کام لے گا اور نفس کو روکے گا۔ غرض مجاہدہ کی ہر قوم اور ہر اہل مذہب بلکہ ہر شخص کو ضرورت ہے اور دین میں تو ضرورت ہے ہی دنیا میں بھی ضرورت ہے، باقی شریعتِ مقدسہ میں جو مجاہدات ہم کو تعلیم کیے ہیں ان کو جو امتیازات ہیں اور جو ان کے خواص و آثار ہیں وہ کسی قوم اور کسی حکیم و فلسفی کے مجاہدہ میں نہیں ہیں، اہل مجاہدہ کی نظر جہاں تک نہ پہنچتی تھی وہاں کی شریعتِ مقدسہ نے رعایت کی ہے۔ ان خواص و حکیم و اسرار^{۱۴} کو بہت مختصر طور سے گذشتہ جموں میں بیان کیا گیا ہے۔ اب موقع اس کا ہے کہ ان مجاہدات کے خاتمہ کا بیان کر دیا جاوے کہ یہ بھی قابلِ اہتمام ہے۔

جمعة الوداع کے متعلق کی جانے والی کوتاہیاں

اور آج رمضان المبارک کا جمعہ اخیرہ بھی ہے اس لیے ان بیانیوں کا خاتمہ بھی اس جمعہ کو ہو تو بہتر ہے، باقی درمیان میں یہ بیان کر دینا بھی ضرور ہے گو

(۱۱) اس برے فعل کا لفظ (۲) مجاہدہ کو جہ سے کبھی اس برے فعل کا اہتمام نہیں کیا (۱۳) انسان (۱۴) مجاہدوں کی مامیتوں ان کی نکتوں اور رازوں کو گذشتہ جموں میں بیان کیا جائیگا

میرے موضوع بیان کے خلاف ہے کہ اس جمعہ کے لیے یہ صفت تو صیح اور واقعی ہے کہ یہ جمعہ اخیرہ ہے باقی جو خصوصیات زائدہ لوگوں نے اپنی طرف سے اس میں برعنائی میں ان کا کہیں پتہ و نشان تک نہیں ہے۔ فسوس کی بات ہے کہ جو بات قابل اعتدال^{۱۱} و استقام کے ہے اس کی طرف تو اذات تک نہیں اور زائدہ تصنیف^{۱۲} کر لیے۔ مجملہ ان کے ایک یہ خاصہ مشور ہے کہ آخری جمعہ کو جس قدر نئے کپڑے پہن لو اس کا کوئی حساب و کتاب نہ ہوگا، جواب یہ ہے ہاناو برہانکم ان کنتم صادقین^{۱۳}۔ ایک خاصہ یہ سمجھتے ہیں کہ اس دن میں جو خطبہ پڑھا جاوے اس میں وداع^{۱۴} کا مضمون اور اس قسم کا مضمون جس سے اظہار تاسف و حزن^{۱۵} ہو۔ جناب دل ہی جانتا ہوگا کہ کیسا کچھ فسوس ہے اپنی دل میں انگلیں اور شوق لگ رہے کہ جلدی سے رمضان ختم ہو تو سیویاں اور چھوڑے کھائیں وہ دل میں کہتے ہوں گے کہ خدا کا شکر ہے کہ یہ بوجہ اترا۔ دل میں تو خوشی پھر منہ بسوڑنا^{۱۶} تکلف ہی ہے اور استحسان اس کا یہ ہے کہ اگر تم کو غم ہی ہے اور اللہ تعالیٰ کسی ذریعہ سے یہ تکلیف بھیج دیں کہ میرے بندوں کو رمضان کے جانے سے بہت غم ہے چہ ایک ماہ کے روزے اور ہم فرض کرتے ہیں تو جناب ابھی سب کے منہ خشک ہو جائیں یہ سب کھنے کی باتیں ہیں رمضان بھر تو ایام شہادی رہتی^{۱۷} ہے کہ آج اتنے روزے ہوئے اتنے باقی ہیں۔ اور یہ تو نہ بدوں اور زادوں کی کیفیت ہے۔ یاد رکھو جو بات دل میں جو اس کو ہی ظاہر کرنا چاہیے وہ نہ ہم اپکار سے تو کس قطار میں ہیں صحابہ سے اس پر باز پرس ہو سکتی ہے۔ صحابہ غزوہ بدر کے بعد

(۱) مذکور ہوئے اور استقام کے قابل سے (۱۲) زائدہ باتیں دینی طرف سے محمد میں (۱۳) لیتے و آیت ۱۱۔
 (۱۴) نبی دلیل کو کرتے ہے (۱۵) خشکی کا مضمون (۱۶) غم و افسوس کا اظہار (۱۷) منہ سے ناپسندیدگی کا اظہار
 (۱۸) آواز اداں کھتے رہتے ہیں کہ اتنے روزے مائی روئے

تہا کیا کرتے تھے کہ کاش کوئی دن مثل بدر کے ہوا میں ہم دشمن سے مقابلہ کریں جب غزوہ احد ہوا تو اس میں ہزیمت^{۱۱} ہوئی اور بعض صحابہ سے کچھ غلطی اجساد ہی ہوئی جس کا بڑا قصہ ہے تو اس پر حق تعالیٰ ان کو مستغیر فرماتے ہیں۔
 وَلَقَدْ كُنْتُمْ تَمَنَّوْنَ الْمَوْتَ مِنْ قَبْلِ اَنْ تَلْقَوْهُ فَقَدْ رَأَيْتُمُوْهُ
 وَاَنْتُمْ تَنْظُرُوْنَ^{۱۲}۔ یعنی تم لوگ موت کی تیار سے پہلے اس کی تمنا کیا کرتے
 تھے اب تو تم نے اس کو دیکھ لیا اور تم اس کو دیکھ رہے ہو جب صحابہؓ کو اس پر
 تنبیہ ہوئی تو ہمارا کیا منہ ہے۔

آرزو متیواہ ایک اندازہ خواہ
 برتنا بد گوہر ایک برن کا کاہ

(آرزو اتنی چاہیے جتنا کہ ضرورت ہے جس طرح کہ ایک گھاس کا تکتا بھی پہاڑ کی
 چوٹی کے لیے کافی ہوتا ہے)

ہم کو چاہیے کہ سنبھل کر ہولیں۔ ہم ضعیف^{۱۳} ہیں ہم کو چاہیے کہ یوں
 تمہیں کہ الہی شکر ہے ہم سے یہ عبادت جس طرح بتی^{۱۴} ادا ہو گئی اب آپ اس کو
 قبول کیجیے انوس اور رب و غیرہ کا خلوف واقعہ اظہار نہ کرو۔ اور اگر کچھ ربؐ ہو بھی تو
 اس پر مسرت اس قدر ظاہر ہے کہ وہ ربؐ کا بل انہما نہیں ہے۔ اور وہ مسرت یہ
 ہے کہ خفیمت ہے کہ روزہ ہمارا بیچ میں ٹوٹ نہیں۔ خیر و عافیت سے سب پورے
 ہو گئے بجائے ربؐ کے خوش ہونا چاہیے۔ اور خدا جانے یہ ربؐ کس نے اختراع^{۱۵}
 کر لیا ہے۔

۱۱) تاریخی نکت (۲) سورہ آل عمران آیت ۱۶۳ (۳) گزہ (۴) اجماع غریبی نے روایت کی ہے
 ۱۲) ۱۵۱

روزہ دار کے لیے دو خوشیاں

روزے کے ختم پر تو ہم کو تعلیم کی گئی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔
 للصائم فرحتان، فرحة عند الافطار، وفرحة عند لقاء ربه۔ یعنی
 روزہ دار کو دو خوشیاں ہوتی ہیں۔ ایک خوشی تو افطار کے وقت اور دوسری اپنے
 پروردگار کے ملنے کے وقت، اگر ہمارے دعووں کی رعایت ہوتی تو بجائے
 فرحت^۱ کے افسوس ظاہر کیا جاتا، اس لیے کہ جو علت^۲ ہے اس رنج^۳ کی
 یعنی رمضان المبارک کا رخصت ہونا۔ اس کا کچھ حصہ افطار کے وقت بھی ہونا چاہیے۔
 اس لیے کہ ایک دن اور گم ہو گیا لیکن یہ نہیں ڈرنا، بلکہ خوشی کی خبر دی گئی، اور راز
 اس میں یہ ہے کہ روزہ فرض ہے اور تراویح اور تہجد جو شب کی عبادت ہیں وہ
 سنت ہیں اور یہ مسلم ہے کہ جس قدر قرب ادا کئے فرض سے ہوتا ہے اس قدر
 ادا کئے سنت و نوافل سے نہیں ہوتا تو اس کا مستحق^۴ یہ تاکہ جب روزہ تمام ہو تو
 ہم کو رنج ہونا چاہیے تاکہ افسوس ایک رات تک ہم روزہ کے برکات سے محروم
 رہیں گے کیونکہ رات کو روزہ نہیں ہوتا۔ پس اس خیال کے دفع^۵ کرنے کے لیے
 ہم کو تعلیم فرماتے ہیں فرحت کی، باقی جو خوشی ہم کو افطار کے وقت ہوتی ہے
 دیکھنے کی یہ بات ہے کہ کونسی خوشی کی خبر دی گئی ہے اور کس بات کی خوشی کی
 خبر ہے تو ہم دیکھتے ہیں کہ دو قسم کی خوشی ہوتی ہے۔ ہم سے^۶ والوں کو اس کی
 خوشی ہوتی ہے کہ اب کھانے کا وقت آ گیا ہے۔ پھکیاں کھائیں گے اور جلیبیاں
 کھائیں گے اور جو اللہ والے ہیں ان کو یہ خوشی ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ
 اللہ تعالیٰ نے ہماری عبادت کو محفوظ رکھا اور بخیریت روزہ ختم ہو گیا، ہر حال خواہ

۱۱) خوشی ۲۱، ۲۲، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴ اور ۳۵) ہم بیسوں کو

کسی قسم کی خوشی جو سب محمود و مطلوب^(۱) ہے باقی ربارنج کے مطلوب ہونے کی تو کوئی دلیل نہیں ہے۔ ہر حال رنج نہ واقع ہے اور نہ اس کی کوئی اصل ہے پس تاہست اور رنج^(۲) کرنا اور خطبہ میں الوداع الوداع یا شہر رمضان^(۳) بالکل بے اصل ہے، ہاں۔ ہاں رمضان المبارک کے آنے سے پہلے کا تو ایک خطبہ خاصہ منقول ہے چنانچہ حدیث میں آیا ہے کہ شعبان کے جمعہ اخیرہ میں حضور ﷺ نے خطبہ پڑھا جس میں فرمایا : یا ایہا الناس قد اطلقکم شہر عظیم^(۴) الخ پس رمضان کے آنے کی خوشی تو ظاہر فرمائی ہے مگر جانے کا غم ظاہر کرنا اور خطبہ و داعی پڑھنا کہیں منقول نہیں یہ سب تقریر جملہ معترضہ کے طور پر آخری جملہ کے متعلق تھی۔

سورج گرہن کے احکام اور بعض دوسری کوتاہیوں کا ذکر مقصود تو میرا یہ ہے کہ یہ آخری جمعہ ہے اور آخری جمعہ کو یہ ضرور ہے کہ رمضان المبارک ایک ہفتہ سے کم رہ جاتا ہے چنانچہ آج ۲۸ تاریخ ہے اور وہاں باقی ہفتے وقت یہ بھی تاوان ضروری ہے کہ ۲۸ کو سورج گرہن ٹھیک پانچ بجے سے شروع ہو جائے گا۔ حدیثوں میں ایسے وقت نماز آئی ہے جس کا شب صلوة الکسوف ہے۔ حضور ﷺ نے خود بھی پڑھی ہے جس میں ۱۶۰۰ سجدہ کو کوع طویل ساگر وقت بہت کم اور نازک ہے اور نیز احتمال ہے کہ عصر کے بعد ہو جاوے اس لیے نوافل اس وقت مکروہ ہیں اس لیے بجائے نوافل کے ذکر میں مشغول ہونا چاہیے۔ لوگوں نے جس طرن جمعہ اخیرہ رمضان کے کچھ خواص تراشے^(۵) میں ایسے ہی

(۱) سب پندہ و دعور طلب کے قابل ہے (۲) اس میں اور رنج کا جملہ کر: (۳) رخصت رخصت اسے وہ
 (۴) سنہ ۱۳۴۰ھ (۵) مگر ایک عظیم اہل بیت صمد آج سے (۵) اہل لوف سے مگر ہے ہیں

سورج گرہن کے بھی اپنی طرف سے کچھ احکام مقرر کیے ہیں چنانچہ مشورہ سے کہ سورج گرہن کے وقت کھانا نہ کھاؤ۔ اصل تو اس کی یہ تھی کہ وہ وقت جب مشغول من اللہ اور ذکر کا ہے تو ظاہر ہے کہ کھانا خود ہی اس وقت ترک کرنا ہوتا ہے کہ لیکن ذکر اللہ اور نوافل کو تو لوگوں نے رٹا دیا اب بجائے اس کے بیچارے بیٹھے ہیں گے شیطانی اور گھٹھے کھلیں گے مگر اتنی خوشی نہ ہوگی کہ اللہ کی یاد کریں۔ اسی سبب کوئی عمل میں مہم رہتا ہے تو مشورہ ہے کہ کھانا کھانا جا رہا نہیں دینا ہے کہ سب کو مہم کھانا جا رہا نہیں۔ غیبتیں کریں گے، دعا باذنی ہی لفظ کریں گے۔ یہ کھانا نہ کھائیں گے۔ اس کی اصل یہ تھی کہ ایسے وقت جبکہ اپنے پاس والوں کو غم ہو، خود اپنے کو بھی ہوتا ہے تو کھانا کھانا طبعاً کرو۔^{۱۱} سے شرمناک ہو نہیں سکتیں جب دینا ہے کہ قسے اور کجہ تک تو کریں تو کجہ کہ فی نفسہ مہم^{۱۲} سے اس سے کیوں استرازا^{۱۳} کیا جاوے ایسے ہی یہ بھی مشورہ ہے کہ عصر اور مغرب سے درمیان کھانا نہ کھو۔ اصل تو اس کی یہ تھی کہ وہ وقت غنیمت کا ہے اور کثیر بزرگوں کی منادات رہی ہے کہ عصر کے بعد سے مغرب تک ذکر اللہ میں مشغول رہے۔

مرتے وقت شیطان کا پیشاب کا پیالہ
پیش کرنا من گھڑت بات ہے

جب ان کو عمام لوگوں نے مشغول دیکھا تو اس سے یہ سہما کہ اس وقت کھانا کھانا ممنوع ہے اور وہ اس کی یہ تراشی^{۱۴} ہے کہ مرتے وقت عصر کا وقت نظر آتا ہے اور شیطان مرنے کے وقت موت کا پیالہ لٹاتا ہے اور اس شخص کو پیاس

(۱۱) بیہوش ہانک (۱۲) پندرہ (۱۳) سو کہ ہنر ذات کے اعتبار سے ہارتے (۱۴) پیالے (۱۵) اس کی ہے

کہن ۶۱ اپیشاب کو پیالہ

ہست ہوتی ہے تو اگر اس وقت کھانے پینے کی عادت ہوگی تو یہ شخص پی جاوے گا
معوذہ باللہ بالکل غلط اور جھوٹ بات ہے۔ حضور ﷺ نے ہم کو بہت چھوٹی چھوٹی
باتیں جس سے ادنیٰ سے ضرر دہنی بلکہ اکثر تو اگر دنیاوی کا احتمال بھی ہوا ہے وہ
بتلائی میں چہ جائے کہ وہ اتنا بڑا نقصان عظیم جس شے سے لازم آتا ہے اور ہم کو
منع نہ کریں حضور ﷺ نے یہاں تک ہم کو منع فرمایا ہے کہ ایک پاؤں میں جوتی
ہیں کمرت بند اس لیے کہ اس طرح چلنے سے احتمال گرجانے کا ہے پس جس
پہنمبر ﷺ اتنا بڑا شفیق ہو گیا وہ ایسے عمل سے منع نہ کریں گے جس کے اختیار کر
لیئے سے شیطان کے موت پینے کا احتمال ہو بالکل غلط ہے۔ ہاں اتنا آیا ہے کہ قبر
میں جب سوال ہوتا ہے۔ تو مشیت الہیہ یعنی وحوب نکلی ہوئی اس کو نظر آتی
ہے اور وہ کہتا ہے کہ مجھے نماز کو رو کر ہوتی ہے میں نماز تو پڑھ لوں۔ باقی مرنے کے
وقت ایسا دکھائی دینا نہیں آیا ہے اور اگر بالفرض ایسا ہو بھی تو وہ اس کی یہ ہوسکتی
ہے کہ چونکہ اس کی عمر کا تادم ہو گیا ہے اس لیے اگر اس کو دن بھی ختم ہوتا ہو
نظر آتا ہو تو کچھ تعجب نہیں لیکن یہ موت پینے کا مستحسن قابل اعتبار نہیں ہے۔"

فرشتے غلطی نہیں کرتے

اور اگر کہا جاوے کہ ہم نے خوب دیکھا ہے کہ مرتے وقت لوگوں نے اس
واقعہ کو بیان کیا ہے تو جناب خدا خیر کرے ہم نے ایسے مرد سے بھی دیکھے ہیں کہ
جنہوں نے بیان کیا کہ ہم مر گئے تھے اور جب ہماری روح فرشتے لے گئے تو ہم
نے دیکھا کہ ایک بڑھا سا آدمی بیٹھا ہوا ہے اور اس کے سامنے ایک رجسٹر کھولا
رکھا ہے اس نے اس میں دیکر ہمال کر کہا کہ اس کو ہم نے نہیں بلایا وہ دوسرا

شخص ہے اس لیے واپس کر دیا گیا چنانچہ وہ زندہ ہو گیا۔ اس حکایت سے لازم آتا ہے کہ جبرائیل علیہ السلام غلطی کرتے ہیں اور اگر عزرائیل علیہ السلام غلطی کرتے ہیں تو ان میں اور جبرائیل علیہ السلام میں کچھ فرق نہیں وہ بھی ضرور غلطی کرتے ہوں گے اور جب کسی کے مارنے میں غلطی کی تو کسی شے کے پہنچانے میں بھی غلطی کا احتمال ہے اور وحی بھی ایک شے ہے اس کے پہنچانے میں جبرائیل علیہ السلام نے ضرور احتمال ہے کہ شاید غلطی کی ہو تو جناب ایسے احتمالات سے تو قرآن سے بھی نفوذ پائندہ امن^(۱) اٹھاتا ہے اور خالی شیعوں کا مذہب حق معلوم ہوتا ہے کہ "جبرائیل علیہ السلام غلط کردہ و مقصود علی بود"^(۲) تو یہ کہو ایسے قصوں سے یہ سب داغ کا تصرف^(۳) ہے۔ داغ میں جیسے خیالات گھومتے ہیں اسی قسم کے نظروں کے سامنے متشکل^(۴) ہو جاتے ہیں باقی فرشتوں سے غلطی اور خطا کا احتمال نہیں ہے جس کی موت آتی ہے ورنہ جس کی نسبت حکم ہوتا ہے اسی کی جان قبض کرتے ہیں یہ احتمال نہیں کہ دوسرے کی جان قبض کر لیں چنانچہ صاف ارشاد ہے۔ حتی اذا جاء احدکم الموت توفته رسلنا وھم لا یفرطون^(۵)۔ یعنی یہاں تک کہ جب تم میں سے کسی کو موت آتی ہے تو ہمارے فرشتے اس کی جان لیتے ہیں اور وہ اس میں تقصیر^(۶) نہیں کرتے۔ اور دوسرے مقام پر ارشاد ہے جس سے عموماً معلوم ہوتا ہے کہ وہ کسی کی موت کے خوف نہیں کرتے لایسبقونہما القول وھم بامره یعملون^(۷) غنیمت کی بات ہے کہ قرآن کا انکار، عقل کے خوف ایسے امور کا اعتقاد کر لیتے ہیں۔ پس اگر

(۱) الطہان (۲) جبرائیل علیہ السلام نے غلطی کی مقصود حضرت علی تھے۔ مطلب یہ ہے کہ اللہ نے وحی حضرت علی کی طرف بھیجی تھی جبرائیل نے غلطی سے منسوخ پر پہنچادی۔ بعض شیعوں کا نقل عقیدہ ہے (۳) فی اختراہ ہے (۴) ویسے ہی فکر آئے ہیں (۵) الانعام آیت ۶۱۔ یہاں تک کہ جب تو میں کسی کو موت آپہنچی ہے اس کی رون ہمارے نیچے ہوئے قبض کر لیتے ہیں اور وہ ذرا بھی نہیں کرسکتے۔ پہلی آیت قرآن (۶) کوئی آیت (۷) سورہ انفجہ۔ آیت ۷۔ دو اس سے آگے بڑھ کر بات نہیں کرتے اور وہ نے نغم کے موقع عمل کرتے ہیں۔

یہ قسم صحیح بھی ہو تو یہ قوت مستبد کا تصرف^{۱۱} ہے اور اگر فرض کر لیا جاوے کہ شیطان اس وقت موت کا پیمانہ لیے ہوئے نظر بھی آتا تو تب بھی اس وقت کھانے پینے کی عادت سے یہ لازم نہیں آتا کہ وہ اس موت کو ضرور پنی لے، اس لیے کہ مرنے کے وقت مردہ کو عالم آخرت کا انکشاف^{۱۲} ہو جاتا ہے اور یہ قسم اگر جو بھی تو اس عالم کا نہ ہوگا بلکہ ایک برزخی واقعہ ہوگا اور اس عالم کے خواص و عادات اس عالم کے خواص و عادات سے بالکل مغاثر اور جدا ہیں۔

مومنین صالحین کو موت کے وقت فرشتے تسلی دیتے ہیں اس عالم کے عادات طبعیہ اس عالم میں موثر نہیں ہیں ہاں عبادات نصیاً بیشک موثر ہیں جیسا حدیث میں ہے اور عوفی^{۱۳} اصلی اور اگر اس سے بھی قطع نظر کی جاوے تب بھی شیطان موت نہیں پلا سکتا۔ اس لیے - ع دشمن چہ کند چہ مہرباں باشد دوست^{۱۴}۔

شیطان کا وہ مخصوصین پر نہیں پتہ صحیح تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں۔ انہ لیس لہ سلطن علی الذین آمنوا و علی ربہم یتوکلون^{۱۵}۔ سلطان مکروہے تحت میں نفی کے آ رہا ہے^{۱۶} جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مومنین متوکلین پر اس کا بالکل قابو نہیں پیتا بلکہ اس وقت مومنین پر فرشتے نازل ہوتے ہیں اور وہ تسلی کرتے ہیں چنانچہ ارشاد ہے۔

ان الذین قالوا ربنا اللہ ثم استقاموا تتنزل علیہم الملائکۃ

۱۱) خیالی تصور کی کرشمہ سازی ہے (۲) عالم آخرت واضح ہو جاتا ہے (۳) مجھے چھوڑو میں نماز پڑھوں (۱۴) دشمن کیا کرتا ہے جبکہ دوست (اللہ تعالیٰ) مہربان ہو (۱۵) سورہ نمل آیت ۶۶ (۱۶) مکروہے تحت انجلی جو محرم کا لادو دوتا ہے مطب یہ ہے کہ اس کا بالکل قابو نہیں پتا۔

ان لا تخافوا ولا تحزنوا و ابشروا بالجنة التي كنتم
توعدون نحن اولياءكم في الحياة الدنيا و في الآخرة
ولكم فيها ما تشتهي انفسكم ولكم فيها ما تدعون . نزلا
من غفور رحيم"

یعنی بیشک وہ لوگ جنہوں نے کہا مبارک اللہ سے اور اس پر جم گئے ان پر فرشتے
آرتے ہیں (اور کہتے ہیں) کہ تم مت ڈرو اور مت ٹھگین ہو اور جس جنت کا تم سے
وعدہ کیا گیا تھا اس سے خوش ہو ہم تمہارے دوست ہیں دنیاوی زندگی میں اور
آخرت میں۔ اور تمہارے لیے آخرت میں وہ چیزیں ہیں جن کو تمہارے ہی چاہتے
ہیں اور تمہارے لیے وہاں وہ ہے جس کو تم مانگو (یہ سب) مہمانی سے غفور رحیم
کی طرف سے۔ اور نیز وہ وقت چونکہ اس شخص پر بہت سخت ہوتا ہے اس لیے اس
وقت ضرور رحمت حق متوجہ ہوتی ہے چنانچہ ارشاد ہے۔ انا عند المنکرۃ قلوبہم
اور مولانا فرماتے ہیں۔

ہر کجا ہستی ست آب آچارود ہر کجا مشکل جواب آچارود

اجہاں کہیں ہستی ہوتی ہے وہیں پانی جاتا ہے جہاں مشکل ہوتی ہے وہیں اس کا حل
ہوتا ہے)

ہر کجا رہے شفا آچارود ہر کجا درد سے دوا آچارود

اجہاں رنج ہوتا ہے وہیں شفا ہوتی ہے اور جہاں درد ہوتا ہے وہیں اس کی دوا ہوتی
ہے)

پس اور فرماتے ہیں۔

فہم وناظر تیز کردن نیست راہ جز گشتہ می گمیرد فضل شاہ

(۱۱) سورۃ حمد آیت ۲۲ (۲۱) میں تو نے دنوں کے ساتھ جنابوں

اپنے دل اور فہم کو گستاخ کر لینا یہ صحیح راستہ نہیں بلکہ شکستہ ہونا یا ہی بادشاہ کی مہربانیوں کے حاصل کرنے کی دلیل ہے!

رحمتِ حق بہانہ می جوید

ایک قصہ منقول ہے کہ نبی ﷺ کا چند قبور پر گزر ہوا دیکھا کہ مردہ قبور میں معذب^{۱۱} ہیں جہاں تکسیرت لے ہارے تھے جب وہاں سے واپس ہوئے تو دیکھا رحمت ہو رہی ہے۔ حق تعالیٰ سے عرض کیا کہ اے اللہ اس وقت تو میں نے ان کو جتلائے عذاب دیکھا تھا اور یہ عاجز ہے کہ مرنے کے بعد ان سے کوئی عمل صادر نہیں ہوا پھر کیا وجہ رحمت کی ہوئی۔ ارشاد ہوا کہ ان کے کفن کھل گئے، ان کی بدیاں ریزہ ریزہ ہو گئیں اس لیے جہم کو رحم آیا کہ ان پر کیا عذاب کیا جاوے جبکہ ان پر رحمت ہوئی تو کلوب شکستہ پر تو ضرور ہی رحمت ہوتی ہے۔

شیطان کا پیشاب ذی جرم نجاست نہیں

غرض وہ وقت رحمت کا ہے شیطان کا داؤ وہاں نہیں چلتا پھر یہ کہ اگر اس وقت حواس باقی ہیں تو جان بوجہ کرموت کیوں پی وے گا۔ اور حواس جاتے رہے اور اس حالت میں شیطان کا موت بھی پی لیا تو مرنے کیا ہوا۔ اس سے ایمان میں کچھ فخل نہیں۔ شیطان کے اندر جزو نامی زیادہ ہے اس کا موت آدمی کے موت سے تو جہر حال نجاست میں کم ہو گا۔ اس وقت تو اگر آدمی کا موت بھی پی لے تو ایمان میں خلل نہیں آتا۔ بلکہ ایک حدیث سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ شیطان کا موت کوئی ذی جرم نہیں^{۱۲} بھی نہیں۔ چنانچہ حدیث میں آیا ہے کہ جو شخص صبح تک

(۱۱) مردہ کو جہم میں عذاب (یا جہاں ہے) (۱۲) ہنر کھنے والی نجاست بھی نہیں

سوتار ہے تو شیطان اس کے کان میں مُوت دیتا ہے۔ اور یہ ارشاد نہیں فرمایا کہ کان و پالک لیا کہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کوئی ذمی جرم کس چیز^(۱) نہیں ہے۔ غرض یہ بالکل بے جوڑ اور بے اصل بات ہے۔ اور اگر کوئی شخص یہ کہے کہ مرنے کے وقت اگر رحمت ہوتی ہے تو اس کا کیا مطلب جو بکثرت سنا ہے کہ مرتے وقت بعضوں کا ایمان مسلوب ہوجاتا ہے۔ یاد رکھو پریشانی اور بدحواسی کی حالت میں کسی کا ایمان سلب نہیں ہوتا۔ ایمان مثل ایک قندق مضبوط کے ہے۔ وہ ایسے سیلابوں سے نکتہ^(۲) نہیں ہوتا۔ یہ ہرگز نہیں کہ مرنے کے وقت بلا اختیار ایمان سلب ہوجائے۔ ہاں پہلے سے جو لوگ مسلوب الایمان^(۳) ہیں زندگی میں اور دنیا کے کاموں میں ان کو اپنی بے حسی سے اپنا مسلوب الایمان ہونا سکھت^(۴) نہیں ہوتا اور مرنے کے وقت چونکہ ظہور حقائق کا وقت ہوتا ہے اس لیے اس کو اس کا علم ہوتا ہے اسی لیے مجازاً کہہ دیا جاتا ہے کہ ظلم مسلوب الایمان^(۵) جو کہ دنیا سے گیا ہے۔

مرتے وقت بلا ارادہ زبان سے کفریہ
کلمے کے نکلنے پر مواخذہ نہیں

اور یہ جو مشہور ہے کہ مردہ کے پاس صرف اللہ پڑھنا چاہیے لالہ اس کے پاس نہ ملاوے اس لیے کہ اگر لالہ پر دم نکل گیا تو بے ایمان مرے گا کیونکہ اس کے معنی تو یہ ہیں کہ کوئی معبود نہیں ہے تو اس سے حق تعالیٰ کی معبودیت کی نفی بھی ہوگئی اور یہ کفر ہے یہ بھی بالکل بے اصل اور خلاف عقل ہے اس لیے کہ اگر

(۱) کوئی جسم رکھنے والی نہایت بھی نہیں (۲) گزور (۳) جن کا ایمان پہلے ہی سے رخت ہوجاتا ہے (۴) اپنے ایمان کا رخت ہونانا ان کو معلوم نہیں ہوتا (۵) انھوں نے ایمانی کی حالت میں دنیا سے رخت ہوا۔

لادہ پر قائم ہو گیا اور دل میں اس کے تھا کہ اللہ بھی کھولے گا تو کفر کہاں لازم آیا۔ اللہ تعالیٰ تو دل کو بھی دیکھتے ہیں۔ اور تیزان کو یہ بھی معلوم ہے کہ وہ اللہ کھنے نہ پایا اس کو اس قدر وقت ہی نہ ملا۔ باقی یہ ظاہر ہے کہ توحید اس کے ذہن میں پہلے سے تھی۔

مادروں را بنگریم و حال را

(ہم کسی شخص کی ظاہری حالت اور اس کی گفتگو کو نہیں دیکھتے بلکہ ہم اس کی اندرونی کیفیت اور حالت دیکھتے ہیں)

اور یہاں تو فقط نا تمام عبارت ہی تھی وہاں تو یہ حال ہے کہ اگر کوئی شخص سر تا سر خط کھہ ڈالے اور دل میں نہ ہو تو کچھ حرج نہیں اور اس کے ایمان میں ذرہ برابر فرق نہیں ہے۔ حدیث شریف میں وارد ہوا ہے کہ حق تعالیٰ کو اپنے بندہ کے توجہ کرنے پر اس شخص سے بھی زیادہ خوشی ہوتی ہے کہ اس کا اونٹ راہ میں گم ہو جائے اور تمام سامان کھانے پینے کا اسی پر ہو۔ اور وہ پریشان ہو کر اس کو ڈھونڈتا ہے اور جب ناسید ہو گیا تو ایک درخت کے نیچے تک کر اور اپنی جان سے مایوس ہو کر لیٹ رہا اور اسی حالت میں اس کو نیند سی آگئی جب آنکھ کھلی تو دیکھا اونٹ کھڑا ہے۔ تو جوش مسرت کے ساتھ کہتا ہے۔ اللھم انت عبدی و انا ربک اخطاء من شدۃ الفرح۔ یعنی اسے اللہ تو میرا بندہ ہے اور میں تیرا رب ہوں۔ حضور ﷺ فرماتے ہیں کہ شدت خوشی کی وجہ سے ہلک گیا۔ دیکھو اس نے کلمہ کہا لیکن چونکہ نہ اس کے دل میں تھا اور نہ زبان سے قصہ^{۱۱} کہنے کا رکھتا تھا۔ خدا تعالیٰ کی نعمت پر خوشی کے جوش میں زبان بجل^{۱۲} گئی اس لیے کچھ مواخذہ^{۱۳} نہیں۔ اور نہ اس کے ایمان میں کچھ فرق آیا۔ ورنہ

(۱) اور وہ (۲) بسل گئی (۳) بجز

حضور ﷺ اس کے نقل کے وقت انکار فرماتے۔

مقام ناز کے آداب جدا ہیں

اور لیجیے موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں ایک بزرگ تھے برخ نام تھا، موسیٰ علیہ السلام کو حکم ہوا کہ بارش کے لیے ان سے دعا کرو وہ بزرگ مقام ناز میں تھے، ان سے جب دعا کے لیے کہا گیا تو انہوں نے جو کلمات کہے ہیں اگر کوئی اور شخص کمد سے تو سخت بے ادبی ہے اور جنت میں بھی بعض لوگ ایسے کلمات کہیں گے کہ وہ بظاہر بے ادبی سے لیکن چونکہ دل میں بے ادبی کا قصہ^۱ نہیں اس لیے کچھ مضر^۲ نہیں۔ چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ سب سے آخر جو شخص دوزخ سے نکلے گا اس سے کہا جائے گا تجھ کو دنیا اور دنیا سے کئی حصے زیادہ جنت میں جگہ دی گئی۔ وہ عرض کرے گا استسری منی و انت رب العالمین۔ یعنی کیا آپ مجھ سے ٹٹسا کرتے ہیں حالانکہ آپ رب العالمین ہیں حدیث شریف میں آیا ہے کہ جناب ﷺ کو اس پر ہنسی آگئی۔ اور لیجیے آفک کے قصہ میں جب حضرت عائشہؓ کی برات^۳ نازل ہوئی تو حضور ﷺ نے فرمایا اہل بصری یا عائشہؓ فقد براءک اللہ یعنی خوش ہو اسے عائشہ اللہ تعالیٰ نے تم کو بری کر دیا۔ اس پر حضرت صدیق اکبرؓ نے فرمایا کہ اسے عائشہؓ بھرمی ہو کہ حضور ﷺ کا شکر یہ ادا کرو۔ عائشہؓ نے فرمایا کہ میں ان کا شکر یہ کیوں کروں میں تو اپنے اللہ کی حمد بیان کروں گی۔ دیکھیے بظاہر تو یہ کلمہ بے ادبی کا ہے۔ لیکن حقیقت اور منشاء اس کا حضور ﷺ کی محبت ہے۔ حضرت عائشہؓ کا قلب حضور ﷺ کی محبت سے لبریز تھا اور جیسے محبوب ناز کیا کرتا ہے کبھی

۱۱۱۱ اور ۲۱) قصصان (۳۱) سنائیں نے جو حضرت عائشہؓ پر سنت کا ہی تھی اس پر اللہ تعالیٰ نے ان کے اس الزام سے حضرت عائشہؓ کو بری کر دیا

مب بھی کیا کرتا ہے لیکن ہر شخص کا حوصلہ نہیں ہے کہ ایسی بات کہے یا جی میں
لاوے۔ اس لیے کہ۔

نازارو سے بہاید بھوورد
چوں نداری گرد بد خوئی کرد
انماز برداری کے لیے پکا عیش چاہیے اور اگر تیرے پاس پکا عیش نہیں ہے تو پھر یہ
بری عادت چھوڑ دے!

اور حدیث میں آیا ہے کہ حضور ﷺ فرماتے ہیں اسے عائشہ مجھے معلوم
ہو جاتا ہے جب تم مجھ سے ناراض ہوتی ہو اور جس وقت راضی ہوتی ہو تو قسم اس
طرح کہتی ہو لاؤب محمد اور جب ناراض ہوتی تو کہتی ہو لاؤب ابراہیم حضرت عائشہ
نے فرمایا یا رسول اللہ ﷺ لا اھجر الا اسمک یعنی یا رسول اللہ ﷺ میں
اس وقت صرف آپ کا نام ہی چھوڑ دیتی ہوں یعنی دل میں تو آپ ہی بے ہوئے
ہیں لیکن صرف نام مبارک زبان سے ترک کر دیتی ہوں۔

مشاہدہ حق

نام پر ایک حکایت یاد آئی ہمارے حضرت میاں جی نور محمد صاحب
کے ایک خلیفہ شیرخان نامی لوہاری کے رہنے والے تھے جب ان کا انتقال ہونے
لا تو ساکت^(۱) بیٹے ہوئے تھے لوگ کھڑکی تھپتھپائی^(۲) کرتے تھے لیکن وہ بالکل
ناموش تھے۔ لوگوں کو بہت خیال ہوا کہ افسوس ہے کہ ناصحاب ہمیشہ تو ذاکر
شاعلی^(۳) اور آخروں میں یہ کیفیت ہے کہ کھد تک زبان سے نہیں نکلتا اور
حضرت میاں جی کو ہا کر اطلاع کی حضرت تشریف لائے اور پوچھا کہ ناصحاب

(۱) جی ادوانہ صاحب کے پیر (۲) ناموش (۳) کھڑ پڑھنے کو کہتے تھے (۴) ساری زندگی تو اللہ کے ذمے
تین مشغول رہے

کس حال میں ہو فرمایا کہ حضرت لوگوں کو روک دیجیے مجھے پریشان نہ کریں یہ مجھ کو مسکنی سے اسم کی طرف لاسے ہیں مشاہدہ مسکنی^(۱) میں ہوں۔ اور یہ مجھ کو اسم کی طرف کھینچتے ہیں حقیقت یہ ہے۔

در نیاہد حان بختہ بیچ نام پس سنی کوتاہ باید والسلام

(کوئی کچا آدمی کا حال یعنی اندرونی حقیقت معلوم نہیں کر سکتا بہتر یہ کہ بات مختصر کر کے رخصت لے لی جائے)

لاورب ابراہیم کھکر حضرت عائشہ نے نام بھی حضور ﷺ کا چھوڑ دیا اور خلا بھی ہو رہی ہیں اور پھر منہ میں تو یہ بات کیا ہے وہ یہی ہے کہ دل تو محبت سے پر تھا اور اس ناراضی کا نشانہ بھی وہی محبت تھی پس اگر دل میں ایمان ہے اور زبان سے بد حواسی میں کلمہ کفر کا بھی کلمہ یا تب بھی وہ شخص مومن ہے اس کے ایمان میں ذرہ برابر فرق نہیں آتا یہ کلمہ کفر ایسا ہی ہے۔

خون شہیدان و از آب اولی تراست
 ایں خطا از ضد صواب اولی تراست
 (شہید لوگ اپنا خون بہانا پانی بہانے سے بہتر سمجھتے ہیں اور اگر یہ غلطی ہے تو سیکڑوں اچھا سبوں سے بہتر ہے)

موت کے وقت مسجد دار آدمی پاس ہونا چاہیے

بمرا لائق ہیں لکھا ہے کہ اگر مرتے وقت کسی مسلمان کے منہ سے کلمات کفر نکلیں تو وہ سب معاف ہیں مرنے کا وقت بڑا نازک وقت ہے تو بڑھی سی آدمی

(۱) یعنی مجھے تو اس وقت اللہ تعالیٰ کا دہرا ہونا ہے میں ان کو دیکھنے میں مشغول ہوں اور یہ مجھے سمجھ رہے ہیں کہ میں صرف اللہ کا نام پکارتا ہوں آپ ان کو منع فرمائیے چہ کما ہے کہ کچا آدمی ہنر کی حقیقت معلوم نہیں کر سکتا

کو تکلیف ہوتی ہے تو پریشان ہو جاتا ہے اور وہ وقت تو جان نکلنے کا ہے اسی واسطے ایسے وقت سمندر آدھی پاس ہونا چاہیے تاکہ مردہ کی حالت کو سمجھیں بعض حالتیں اسی پیش آتی ہیں کہ پاس والوں کی بائبل سمجھ میں نہیں آتیں۔

حضور ﷺ میں تمام انبیاء علیہم السلام کی شانیں جمع ہیں اور اولیا میں کوئی ایک شان نمایاں ہوتی ہے

ایک بزرگ تھے جب ان کا استصال ہونے کا تو انہوں نے یہ کہا لا الہ الا اللہ موسیٰ کلیم اللہ اور کبر کر رحمت "لڑا گئے لوگوں نے شور مچا دیا کہ افسوس یہودی ہو کر مرے ہیں۔ یہودی پر اسی کے مناسب ایک اور حکایت یاد آئی۔ حضرت نجم الدین کبریٰؒ ایک بڑے بزرگ ہیں کبریٰ کا لفظ سن کر طالب علموں کو بڑا ظہان "ابو جوگا کہ مونث کا صیغہ مذکر کی کیسے صفت بن گیا یہ صفت ان کی نہیں ہے اس کا موصوف محذوف ہے یہ عالم ہیں اور اپنے زمانہ میں مباحثہ کے اندر "الطامة الکبریٰ" مشہور تھے۔ اکثر استعمال سے موصوف تو اڑ گیا "کبریٰ رہ گیا۔ غرض ان کے زمانہ میں ایک بزرگ تھے ان کے کسی مرید نے ان بزرگ کی زیارت کے لیے ان سے اجازت چاہی۔ یہاں ایک بات سمجھنی ہے کہ ہے وہ یہ ہے کہ تعلیم و تحقیق کا تعین تو ایک ہی سے رکھے، باقی عقیدت و محبت و زیارت سب بزرگوں سے رکھے تو کچھ حرج نہیں اس کی مثال ایسی ہے جیسے طبیب و مریض کہ جب تک جسم کر ایک کا علاج نہ کرے گا تو مرتضیٰ کا زول نہ ہوگا اور اگر ہر ایک سے دو اچھے شفا نہ ہوگی۔ حضرت شیخ نجم الدینؒ سے اجازت لے کر ان بزرگ کی زیارت کے لیے گئے پختے وقت پیر نے کھدیا تھا کہ میری طرف سے یہی

(۱) استصال (۲) پریشانی ہوتی ہوگی (۳) لڑا نہ ہو کہ موصوف تارکف ہو گیا صرف کبریٰ رو گیا

حضرت کی خدمت میں سلام کہہنا جب وہاں پہنچے تو پیر کا سلام عرض کیا۔ ان بزرگ نے فرمایا کہ تمہارا یہودی پیر اچھا ہے۔ مرید صاحب دل ہی دل میں بہت بگڑے کہ یہ اچھے بزرگ ہیں میرے پیر کو انہوں نے یہودی کہہ دیا لیکن چونکہ پیر سے ان کے مناقب سن چکے تھے اس لیے بولے کچھ نہیں۔ جب واپس پیر کی خدمت میں آئے تو پیر نے پوچھا ہمارا اسلام بھی کہہ دیا تھا۔ عرض کیا حضرت کہہ دیا تھا لیکن وہ تو بہت بے ڈھب آدمی ہیں۔ انہوں نے آپ کو یہودی کہا۔ فرمایا الحمد للہ آج معلوم ہوا کہ میں کس مقام پر ہوں اور بہت خوش ہوتے اور یہ فرمایا کہ بھائی تجھ کو خیر نہیں ہے کہ یہ یہودی سے کیا مراد ہے تو حقیقت اس کی یہ ہے کہ جناب رسول اللہ ﷺ کے اندر تمام انبیاء کی شانیں جمعہ گرہیں اسی مضمون کو کسی نے شعر میں نظم کیا ہے۔

حسن یوسف دم عیسیٰ پد بیضا داری
آنچہ خوبیاں جہہ دارندہ تو تنہا داری
(تیرے پاس یوسف علیہ السلام کا حسن عیسیٰ کی پہونک اور موسیٰ کا یہ بیضا ہے یعنی جو خوبیاں اور لوگوں میں الگ الگ تھیں وہ تیرے پاس مجموعی طور پر ہیں)
ابراہیم علیہ السلام اور موسیٰ علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام اسی طرح تمام انبیاء علیہم السلام کی شان حضور ﷺ میں موجود ہے۔ حضور شان جمعیت لیے ہوئے ہیں ب اولیاء۔ امت میں سے ہر ایک کی شان جدا ہے۔ کسی کے اندر ابراہیم علیہ السلام کی شان ہے کوئی موسیٰ علیہ السلام کی شان پر ہے جو بزرگ جس نبی کی شان لیے ہوئے ہوتے ہیں ان کو ان کے قدم^(۱) پر رکھا جاتا ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں کہ فلاں بزرگ قدم موسیٰ پر ہیں اور فلاں قدم ابراہیم پر ہیں یعنی شان موسیٰ اور ابراہیم پر ہیں۔ لیکن لاسن حیث انہ شان ابراہیم و موسی بل من حیث انہ شان محمد ﷺ لای۔ صلن اللہ علیہ وسلم جامع

(۱) ان کی شان پر

لشونہ کھانا^{۱۱}۔ پس جن بزرگ نے مرنے کے وقت لا الہ الا اللہ موسیٰ حکیم اللہ پڑھنا انہوں نے ظاہر کر دیا کہ قدم موسیٰ چھتہ پر ہوں یہی مطلب یہودی کھنے کا بھی ہے اب بچارے عوام اس بات کو کیا جانیں اس لیے مرنے کے وقت ایسے لوگ پاس ہونے چاہئیں جن کو دین کی سمجھ ہو۔ ہر حال اصلی مقصود سہنی ہے۔ غلبہ حال میں اگر اسمیں غلطی ہو تو کچھ مضائقہ نہیں ایسے امور سے ایمان نہیں ہاتا۔

عوام کی بے اعتدالیوں

یہاں سے معلوم ہوا کہ یہ جو بعض عوام الناس کھاتے ہیں کہ فلاں نے چمار کا حقہ پنی لیا اس لیے اس کا ایمان جاتا رہا یہ بالکل غلط ہے۔ کیا چمار کے حقہ کی لٹکی میں ایمان گھس گیا ہے۔ چمار کا حقہ تو درکنار اگر سوڑ کا گوشت بھی کوئی مسلمان کھالے تو ایمان نہیں ہاتا۔ ہاں سنت گناہ ہوگا۔ اور اگر بھول کر یا کسی نے بلا اطلاع کھلویا تو گناہ بھی نہیں ہاں جان کر اگر کھایا تو گناہ ہوگا۔ ایمان ایسی شئی نہیں جو ایسی باتوں سے جاتا ہے۔

بے ڈھنگا سوال

ایک مرتبہ حضرت مولانا گنگوہی رامپور سے آتے ہوئے اسلام نگر ٹرے وہاں ایک خانصاحب پٹیل سے مہمان تھے وہ حضرت کی خدمت میں آ کر بیٹھے اب خانصاحب کو خیال ہوا کہ حضرت سے کچھ باتیں کرنا چاہیے اور باتیں بھی ایسی ہونا چاہئیں جو ان کے مذاق کے موافق ہوں۔ تو آپ پوچھتے ہیں کہ حضرت وہ کون سی

(۱) نہ اس حیثیت سے کہ یہ ابراہیم و موسیٰ کی شان ہے بلکہ اس حیثیت سے کہ یہ نبی کریم ﷺ کی شان ہے اس لیے کہ سنہ ۱۳۲۰ھ میں سب کانیں جمع ہیں

چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں جن سے ایمان جاتا ہے۔ حضرت نے ہنس کر فرمایا کہ چھوٹی چھوٹی باتوں سے ہمارا ایمان نہیں جاتا ہے و قوہوں کا جاتا ہے۔ خانصاحب شرمندہ ہوئے اور تاویل کی غرض سے کہا کہ حضرت یہی کفر و شرک کی باتیں جو سوجاتی ہیں حضرت نے فرمایا کہ خانصاحب کفر و شرک جب تمہارے سامنے چھوٹی باتیں ہیں تو وہ بڑی باتیں کونسی ہوں گی۔ خانصاحب سن کر چپ ہو گئے۔ خاصہ یہ ہے کہ ایمان ایسی شے نہیں ہے کہ شیطان کا موت پی لینے سے جاتا رہے۔ بلکہ اگر شیطان کو کوئی جہوں کر کھاجاوے جب بھی ایمان نہیں جاتا۔

آیت کی غلط تفسیر میں ایک بے ہودہ حکایت

کانپور میں ایک حافظ آئے تھے، انہوں نے من شر الوساوس الخناس کی یہ تفسیر بیان فرمائی تھی کہ وسواس سے مراد شیطان ہے اور خناس سے شیطان کا بیٹا اور یہ کہا کہ اس کا قصہ یہ ہوا تھا کہ جب آدم علیہ السلام جنت سے باہر آگئے تو وسواس حضرت حوا علیہا السلام کے پاس اپنے بچے خناس کو لایا اور کہا کہ یہ رکھ لو میری امانت ہے۔ حضرت حوا نے رکھ لیا۔ آدم علیہ السلام جب آئے تو پوچھا یہ کیا ہے۔ حضرت حوا نے فرمایا کہ ایک غریب مسکین آیا تھا امانت رکھ گیا ہے۔ آدم علیہ السلام نے فرمایا وہ شیطان تھا۔ غرض اس کو نکال دیا۔ وہ دوسری بار شکل بدل کر پھر آیا۔ پھر ایسا ہی کر دیا۔ کئی بار کے بعد آدم علیہ السلام اس بچے کا قہیم بنا کر کھائے شیطان مسکین وسواس "جب آیا اور کہا کہ میرا بچہ لاؤ آدم علیہ السلام نے فرمایا کہ وہ تو ہم کھائے۔ وسواس نے پکارا بیٹا خناس تو اس نے پیٹ کے اندر سے جواب دیا کیوں ۔ وسواس۔ پس یہ معنی میں من شر الوساوس الخناس کے یعنی وسواس تو

وہ ہے جو باہر سے وسوسہ ڈالے اور خناس وہ جو اندر اندر بیٹھا وسوسے ڈالتا ہے۔
خیر یہ حکایت تو مہمل گپ ہے۔ باقی اگر بالفرض کوئی شخص شیطان کو کھانے
تب بھی اس کا ایمان نہیں جاتا۔

بچوں سے عبادت کرانا بڑوں کی ذمہ داری ہے

اور گناہ میں بھی اس امر کا اعتبار ہے جو علم اور شعور اور عقل و بلوغ کے
ساتھ ہو اسی واسطے جو کچھ کریں ان سے مواخذہ نہیں۔ بلوغ کے بعد وہ مکلف
ہوتے ہیں۔ اس کو سن کر لڑکے بہت خوش ہوں گے کہ ہمارے ذمہ کچھ نہیں ہم
تو خوب چھوٹے یہ تو صحیح ہے کہ تمہارے ذمہ نہیں لیکن ہمارے ذمہ تو ہے کہ تم
سے مار کر کام لیں تاکہ بلوغ کے بعد تم کو نیک کام کی عادت ہو۔ حدیث شریفہ
میں آیا ہے کہ اپنے بچوں کو جب وہ سات سال کے ہوں نماز کا حکم کرو اور جب
دس سال کو پہنچیں تو اردو۔

عوام کے غلط خیال صدقہ میں کالا بکرا دینے کی اصل وجہ

غرض اس کی کوئی اصل نہیں ہے کہ عصر و مغرب کے درمیان کھانا نہ کھاو
یا کہ کوف کے وقت کھانا نہ کھاؤ۔ البتہ کوف کے وقت مستحقین کو خیرات دو۔
اب بجائے مستحقین کے بھٹی ماگتے ہوئے پھرتے ہیں۔ خیر ہمارے اطراف میں
مسلمانوں سے تو نہیں ماگتے لیکن بعض جگہ مسلمان بھی ان کو دیدیتے ہیں اور بعض
جگہ یہ رسم ہے کہ صدقہ میں خاص چیزیں دیتے ہیں۔ ماش کی وال، پیسے، تیل۔ میں
نے جو ان میں وجہ مناسبت سوچی تو یہ سمجھ میں آیا کہ یہ تینوں چیزیں کالی ہیں۔
اور بھٹی بھی اکثر کالے کالے ہوتے ہیں اور بلا کی صورت بھی کالی ہی سمجھتے ہیں

اس لیے یہ سمجھتے ہیں کہ ان چیزوں میں بلا لپٹی ہوئی ہے ان کے دینے سے بلا جاتی رہتی ہے۔ یاد رکھو خیرات اگر دو کسی اپنے بھائی غریب کو دو اور پھر خیرات میں ان چیزوں کی تخصیص نہیں ہے یہ ٹکٹوں اور مشرکین کی رسم ہے۔

سورج گرہن کی وجہ اور اس وقت کے مسنون اعمال

مسلمانوں کو جو تعلیم کی گئی وہ یہ کہ ایسے وقت صدقہ دیں اور جماعت کا اگر اجتماع ہو سکے تو صلوٰۃ الکسوف جماعت سے پڑھیں اور اپنے گنہوں سے استغفار کریں۔ اس لیے کہ اس کی وجہ حدیث شریف میں یہ آئی ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو ڈراتے ہیں کہ ہم کو اتنی قدرت ہے کہ بڑے جسم منور کو بے نور کر دیا تو تم گناہ مت کرو ورنہ تم بھی عذاب میں جھکا ہو گے۔ مولانا فرماتے ہیں۔ ع بدرگستاخی کسوف آفتاب^{۱۱}۔

وحدیث میں آیا ہے کہ جب تم اس قسم کی قدرت کی نشانیاں دیکھا کرو تو فافزعوا الی ذکر اللہ یعنی اللہ کے ذکر کی طرف توجہی ہو جایا کرو ایسے ہی اگر آمد ہی آوے یا آگ لگناوے تو اس وقت بھی ذکر اللہ کیا کرو۔ سبحان اللہ کیا تعلیم ہے۔ اس سے دو فائدے ہیں۔ اول تو گنہ معاف ہوں گے یہ تو آخرت کا ثبوت ہے اور دنیا میں یہ کہ دل کو اطمینان اور چین ہو گا اس لیے کہ ارشاد ہے الا بذكر اللہ تطمئن القلوب^{۱۲} یعنی خیر دار ہو اللہ ہی کی یاد سے قلوب مطمئن ہوتے ہیں سچ ہے خدا نے پاک کے نام میں اس قدر علوت اور چین^{۱۳} ہے کہ کسی میں نہیں پائے چین کا تحقق ہی بجز اللہ^{۱۴} کے نام کے کسی شے^{۱۵} میں

(۱۱) ہاند کی گستاخی سورج گرہن کا سبب بنتی ہے (۱۲) وہ زمین پر سورج کی روشنی درمیان میں داخل ہو کر پڑنے سے روک دیتا ہے (۱۳) سورۃ مد آیت ۴۸ (۱۴) اس میں سورج اور سورج سے اللہ کے نام کے

نہیں اس لیے کہ "الا" حرف تنبیہ ہے اور بزرگ اللہ کے تقدیم کے ساتھ جو مفید
 حصر^{۱۱} ہے فرمایا ہے اور اطمینان کے معنی عربی میں سکون کے ہیں۔ چنانچہ اس
 کا ترجمہ ہے کہ جب ذکر قلب میں رتق جاتا ہے تو اس کو نہ کوئی گھبراہٹ کی شے اور
 نہ کوئی فرحت کی چیز بلا نہیں سکتی۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ لایحزنہم الفرع
 الاکبر^{۱۲} یعنی بڑھی گھبراہٹ یعنی قیامت ان کو غمگین نہ کرے گی۔ ایک
 بزرگ فرماتے ہیں۔

عاشقان را با قیامت روز مشرکارت نیست

عاشقان را جز تماشائے جمال یار نیست

عاشقوں کو قیامت میں کوئی اور کام نہ ہوگا سوائے اس کے کہ وہ جمال یار یعنی تیر
 بلوہ دیکھتے رہیں گے!

قیامت کے دن مومنین صالحین کو گھبراہٹ نہیں ہوگی

چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ روز قیامت باوجود اس کے کہ پچاس
 ہزار برس کا دن ہوگا لیکن مومن پر ایسا گزر جائے گا کہ جیسے فرض نماز کا وقت۔ پس
 جب ایسی شدید گھبراہٹ سے بھی وہ نہ گھبرائیں گے تو دنیا کے ہولناک واقعات تو
 اس کے سامنے کچھ بھی نہیں۔ ان سے مومن کیوں اڑنا رہتا^{۱۳} ہونے لگا ہے
 حالانکہ قیامت کی گھبراہٹ اور شدت ایسی ہولناک ہے کہ جس کی نسبت حق تعالیٰ
 ارشاد فرماتے ہیں۔

(۱۱) اصل عبارت یوں ہوتی تفسیر العقوب بزرگ اللہ جب "و" حرف تنبیہ کے ساتھ بزرگ اللہ کو بیٹے ذکر کیا
 تو عربی کا انداز ہے کہ تقدیر ماحض کا ضمیر حصر قائمہ ورتا سے تو یہ معنی ہو جائیں گے کہ اطمینان صرف اللہ
 ہی کے ذکر میں ہے (۱۲) سورہ الانبیاء آیت ۱۰۳ (۱۳) گھبرنے کا

یا ایہا الناس اتقوا ربکم ان زلزلة الساعة شیء عظیم.
یوم ترونها تذهل کل مرضعة عما ارضعت و تضع کل ذات
حمل حملها وترالناس سکاری و ماہم بسکاری ولكن
عذاب اللہ شدید^(۱)

تو جو اس سے مومن ہے یہاں کے احوال سے کیا متاثر ہوگا چنانچہ شیخ شیرازی اسی
کو فرماتے ہیں۔

موند چہ برپائے ریزی زرش چہ فولاد ہندی نبی بر سرش

امید و ہراس نہ باشد ز کس ہمیں ست بنیاد توحید و بس

اموند کے پاؤں پر چاہے دنیا کی دولت ڈال دی جائے چاہے اس کے سر پر فولاد
ہندی یعنی عوار رکھ دی جائے اس کو نہ کسی سے امید ہوتی ہے اور نہ خوف بس
توحید کی یہی بنیاد ہوتی ہے ا

غرض کیسی ہی شدت اور پریشانی ہو ذکر اللہ ایسی دولت ہے کہ اس سے
سب بگاڑ جاتی ہے۔

افلاطون کی حکایت

افلاطون موسیٰ علیہ السلام سے ملو اور یہ پوچھا کہ اگر آسمان کی کھان ہو اور حوادث تیر
ہوں اور زمین نشا نہ ہو تو آدمی کھما جائے۔ موسیٰ علیہ السلام نے فوراً جواب دیا کہ تیر انداز
کے پاس جا کر کھڑا ہو جائے۔ افلاطون بولا کہ یہ جواب بزرگی کے کوئی نہیں دے
سکتا۔ مگر باوجود اس کے اکثر حکماء حضرات انبیاء علیہم السلام کی نسبت یہ کہتے تھے کہ یہ نبی
تو میں مگر ہمارے لیے نہیں صرف جملہ کے لیے ہیں۔ حالانکہ اس پر سب کا اتفاق

ہے کہ نبی جموت نہیں بول سکتا اور موسیٰ علیہ السلام خود کہتے ہیں کہ میری نبوت خاص نہیں جہاں کے ساتھ پس حکماء کا عذر مصل محض^(۱) ہے۔

بر مصیبت کا علاج ذکر اللہ ہے

غرض ذکر اللہ وہ شے ہے کہ حق تعالیٰ کا اس سے قرب ہوتا ہے اور تمام مصائب کا علاج ہے جب چاہے تجربہ کر لو کہ ایک جہی قسم کا مادہ اگر دو شخصوں پر نازل ہو تو ان میں سے جو نمازی و صاحب نسبت ہوگا اس پر وہ خفیت ہوگا اور غیر نمازی یا غیر صاحب نسبت پر وہ بہت ثقیل اور شدید ہوگا اس لیے فرمایا کہ کسوف کے وقت اللہ کی یاد کی طرف متوجہ ہو جاؤ۔

سورج گرہن اور چاند گرہن کو منسوس سمجھنا بے وقوفی ہے

ایک بات یہ مشہور ہے کہ کسوف^(۲) و خسوف^(۳) کا وقت منسوس ہوتا ہے ایسے وقت کھاج یا کوئی شادی کی تقریب نہ کرنا چاہے۔ میں نظام آباد علاقہ حیدر آباد میں اپنے نتیجے کا کھاج کرنے گیا تھا جو دن اور جو بوقت کھاج کے لیے قرار پایا تھا اس وقت خسوف^(۴) ہوا گیا وہاں کے لوگوں میں کھلمبلی پڑی کہ ایسے وقت میں کیا کھاج ہوگا۔ وراگر ایسے وقت کھاج کیا تو تمام عمر نموست کا اثر رہے گا۔ بہت سے جنٹلمین بھی اس مہلت^(۵) میں جھلکتے۔ چنانچہ جمع ہو کر میرے پاس آئے اور یہ کہا کہ عرض کرنا ہے میں نے کہا فرمائیے۔ کہنے لگے کہ کیا چاند گرہن کے وقت بھی کھاج ہوگا۔ میں نے کہا اس وقت تو کھاج کرنا بہت ہی اولیٰ و افضل

(۱) حکماء کا عذر باہمی بیچارہ ہے (۲) سورج گرہن (۳) چاند گرہن (۴) اس وقت کا چند گزری ہو (۵) بے ریاقتوں

ہے اور میرے پاس اس کی دلیل بھی موجود ہے وہ یہ ہے کہ آپ صاحبو! کو معلوم ہے کہ ہم امام ابوحنیفہؒ کے مقلد ہیں اور یہ بھی معلوم ہے کہ خسوف کے وقت ذکرانندہ نوافل میں مشغول ہونا چاہیے۔ اب سمجھیے کہ امام صاحب فرماتے ہیں کہ نماز میں مشغول ہونا نوافل میں مشغول ہونے سے افضل ہے۔ پس ایسے وقت نفل کا شغل اور بھی افضل واولیٰ ہے۔ ان سب نے اس کو تسلیم کر لیا اور میں نے بیان بھی کر دیا لیکن میرے دل میں ان لوگوں کے خیال سے ایک انتہائش^{۱۱} اربا اور دعا کی کہ اے اللہ جلد ہی چاند صاف ہو جائے۔ اگر اس حالت میں نفل ہوا اور بعد میں کوئی حادثہ تھریر سے پیش آیا تو ان لوگوں کو کھنے کی گنجائش ہوگی کہ ایسے وقت نفل کیا تھا اس لیے یہ بات پیش آئی۔ اللہ کی قدرت تعویذی دیر میں چاند صاف ہو گیا۔ سب خوش ہو گئے۔ اور نفل ہو گیا۔ بہر حال ان اختراعات^{۱۲} کو و خیالات کو چھوڑنا چاہیے۔ یہ سب مضمون ۲۸ تاریخ پر یاد رکھ لیا تھا۔

۲۹ شعبان کو روزہ رکھنے کی ممانعت کیوجہ

ایک بات اور ضروری یاد آئی وہ یہ ہے کہ آج ۲۸ ہے اور کل ۲۹ اور برسوں کا دن مشکوک ہے، اگر ۲۹ کو چاند نظر آ گیا تو عید ہو جائے گی۔ یہ اس لیے کہا گیا کہ عوام ان اس کو شاید شہر رہے کہ چاند ۲۹ شعبان کو سماں تو نظر آیا نہیں اس لیے سماں کے حساب سے آج ۲۸ تاریخ نہیں بلکہ ۲۷ ہے۔ اس لیے اطلاع کی جاتی ہے کہ باہر سے خبریں معجز آگئی ہیں، اس لیے ایک روزہ بھی رکھنا چاہیے۔ بعض لوگوں کو یہ شبہ بھی ہوتا ہے کہ ہمیشہ یہی فہمیتا^{۱۳} ہوتا ہے اس سے تو بستر یہ ہے کہ ۳۰ شعبان کو ہمیشہ روزہ رکھ لیا کریں اگر خبریں آئیں تو رمضان میں

(۱) اول میں تلخی ہی رہی (۲) ان میں گھومت ہاتھ اور بے ہودہ خیالت کو (۳) ہمیشہ ہی آرزو ہوتی ہے

محبوب^{۱۱} جو باو سے گا اور نہ نفل جو باو سے گا تو یاد رکھو کہ اس دن کے روزہ رکھنے کو قضا نے طرہوں لکھا ہے البتہ خواص کو پار لکھا ہے اور وجہ فرق کی یہ ہے کہ اگر عوام کو بھی اجازت دیدی جائے تو تھوڑے دنوں میں ایسا جوگا کہ اگر شعبان کی طرح رمضان بھی تیس کا ہوا اور روزہ خسروغ کیا تھا ۳۰ شعبان سے جس سے ۲۵ رمضان کو پورے ۳۰ دن جو باویں گئے تو عوام الناس رمضان کی ۲۹ تاریخ پوری کر کے ۳۰ تاریخ کو عید کر لیا کریں گے اور یہ کہیں گے کہ ہم نے ۳۰ روزے تو رکھے لیے اس لیے عوام کو منع کیا جاتا ہے اور خواص کو اجازت ہے۔ ہر حال کل ۲۹ تاریخ ہے یہ سب مضامین اخیر تاریخ کے اوپر یاد آگئے۔ اب میں اصلی مضمون بیان کرتا ہوں۔

دوسری اقوام کے مجاہدوں کی کوتاہیاں

جاننا چاہیے کہ جیسے اقتان مجاہدہ کے متعلق اول مضامین بیان کیے گئے تھے۔ اب ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اقتان مجاہدہ کے متعلق مضمون بیان کیا جاوے اقتان کے مناسب یہ آیت ہے جو میں نے تلاوت کی ہے میں پہلے یہ بیان کر چکا ہوں کہ دوسرے لوگوں کے مجاہدوں میں چند کوتاہیاں تھیں کہ اول تو ان کا اقتان نہ تھا دوسرے یہ کہ ان میں تیسر یعنی سولت نہیں تھی اور جس قدر بھی مجاہدات ایسے ہیں کہ ان میں وحی کی اعانت نہیں ہے ان میں تیسرا^{۱۲} کی رعایت نہیں بہت دشواری ہے اور لہذا اس مجاہدہ کا نام نہیں ہے گویا مجاہدہ ہی کو اصل مقصود سمجھتے ہیں۔ تیسری کوتاہی یہ ہے کہ اس قدر مجاہدہ جب کوئی کرتا ہے تو اس کو عجب جو جاتا ہے کہ میں بڑا کام کرتا ہوں اور اگر کچھ حاصل نہ ہوا تو اس مجاہدہ کو

بیکار سمجھتا ہے۔ چنانچہ اہل مجاہدہ کو اس قسم کی آفتیں پیش آتی ہیں اکثر ذاکر شافل "شکایت کیا کرتے ہیں کہ ہم کو کوئی نفع نہیں ہوا یہ شکایت وہی شخص کرے گا جو اپنے کو مستحق سمجھے گا یہ شکایت فی الواقع دعویٰ ہے استحقاق کا اور دلیل عجب (۳۱) کی ہے اور جو تھی کوتاہی مجاہدہ میں یہ تھی کہ اگر مجاہدہ میں کچھ ثمرات مرتب ہوں گے تو ان کو حق تعالیٰ کی نعمت سمجھ کر شکر نہ کرے گا بلکہ اس کو ثمرہ اپنے عمل کا سمجھے گا، اور پانچویں کوتاہی یہ ہے کہ چونکہ ان کے مجاہدہ کا اہتمام نہیں ہے اس لیے ہمیشہ ہمیشہ کو دنیا کی لذات سے محروم رہے گا۔ چنانچہ بہت مجاہد ایسے ہیں کہ گوشت، گھی، سیودجات نہیں کھاتے اور جب یہ نعمتیں ان کو میسر نہ ہوں گی تو شکر بھی حق تعالیٰ کا ان پر نہ ہوگا۔

اسلامی مجاہدے کی خوبیاں

اللہ تعالیٰ ان سب کا جواب اور مجاہدات ارشاد و شدہ کی شان اس آیت میں بیان فرماتے ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے: **يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ** (۳۱)۔ یعنی اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ سہولت کا ارادہ فرماتے ہیں اور تم پر سختی کا ارادہ نہیں کرتے۔ یہ ابطال (۳۱) اس کوتاہی کا کہ ان کے مجاہدات میں دشواری ہی دشواری ہے۔ یہاں تو یہ بات نہیں ہے۔ چنانچہ جن مجاہدات کی تعظیم کی گئی ہے وہ سب نہایت لطیف اور ہماری طبیعت اور مذاق کے موافق اور نفع میں سب مجاہدوں سے بڑھ کر ہیں **كَمَا بَيْنَا بِالْأَدَلَّةِ فِي الْمَوَاعِظِ السَّابِقَةِ** (۵۱)۔ آگے ارشاد ہے **وَلْتَكْمَلُوا الْعِدَّةَ** اور تاکہ تم شمار کو پورا کر لو

(۱) ذکر کرنے والے (۲) کتبہ (۳) ایضاً و آیت (۳) ۱۸۵ (۳) اس آیت میں اس اشکال کو رد کر دیا کہ ہمارے میں دشواری ہے (۵) ایسا کہ ہم نے پہلے و غلوں میں ان کو تلاش سے بیان کر دیا

یہ اس کو تاجی کا ابطال ہے کہ ان کے مجاہدہ کا کہیں خاتمہ ہی نہیں اور نہ اس میں اجمال ہے^(۱)۔ یہاں انتقام بھی ہے اور اجمال بھی^(۲) ایک کو تاجی یہ تسمیٰ کہ مجاہدہ کر کے ناز ہوتا تھا اور یہ اس طریق میں منت مضر ہے اس کو دفع فرماتے ہیں ولنگبر اللہ علی ماہداکم یعنی تاکہ تم اللہ کی بڑائی بیان کرو اس پر کہ اس نے تم کو راہ بتائی ولعلکم تلکرون یعنی اور تاکہ تم نکل کر دو۔ یہ اس کو تاجی کی تکمیل ہے کہ ان کے مجاہدہ کے اختیار کرنے میں نعم اور نعت سے مروی^(۳) تھی تو نعمتوں کا نکل بھی ہوا نہ ہوتا تھا اللہ تعالیٰ نے ایسی آسانی فرمائی کہ خوب سب کچھ کھی ڈپیو اور نکل کر دو۔ بعض مفسرین نے لنگبروا اللہ علی حد کم سے نکبروات غیبرین مراد لی ہیں۔ یعنی روزوں کے شمار کو پورا کرنے کے بعد اللہ اکبر اللہ اکبر عید کی نماز میں کہو۔ میں نے اس کو اختیار نہیں کیا اس لیے کہ میرا ذوق اس سے آبی^(۴) ہے۔ اس لیے میں نے اپنی تفسیر میں بھی اس کو اختیار نہیں کیا لیکن اس سے بھی میرے دعوے کی تائید ہوتی ہے یہ تو اجماعاً اس آیت کا حاصل ہے۔

تفسیر و تشریح آیت

اب میں تفسیراً اس کی شرح کرتا ہوں فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تمہاری آسانی چاہتے ہیں منجملہ آسانیوں کے ایک آسانی تو یہ ہے کہ مجاہدہ کو ختم فرمادیا اور خود عین مجاہدہ کے وقت بہت آسانیاں ہیں چنانچہ اعتکاف میں یہ سولت فرمائی کہ مسجد میں اس کو مشروع فرمایا تاکہ خلوت در الجمن کا مضمون ہو جاوے۔ اعتکاف سے آدمی اس کا خوگر^(۵) ہو جاتا ہے سب سے آگے ایک گوشہ میں جہی بیٹھے ہیں اور

(۱) ان کا مجاہدہ نہ کہیں ختم ہوتا ہے نہ مکمل ہوتا ہے (۲) ۱۲۰ھ میں مجاہدہ ختم بھی ہو جاتا ہے اور مکمل بھی (۳) نعمتوں کو روزوں سے مروی تھی (۴) میرا ذوق اس سے آگے کرنا ہے (۵) اجماعاً

سب کے ساتھ شریک بھی ہیں۔

ان برون شو آشنا دواز دروں بیخوش

ایں چنیں زبہاروش گہمی بود اندر جہاں

(کسی کے ظاہر سے آشنا رہو اور اس کے باطن کی کھود کرید مت کرو اور یہ اتنی

مناسب روش ہے کہ دنیا میں گم پائی جاتی ہے)

الاعلیٰ للہ اور دل بیاراست بکار، عیسیٰ کی شان^{۱۱} ہے اگر بالکل تنہائی کا حکم ہوتا

تو نفس پر بہت گراں^{۱۲} ہوتا اسی طرح رمضان کے روزہ کو دیکھیے بظاہر اس میں

مشقت ہے لیکن واقعہ میں بہت آسان ہے۔ چنانچہ نفل روزہ کا اگر کسی اتفاق

جوگتا ہے تو اس میں بہت مشقت معلوم ہوتی ہے اور رمضان المبارک کی ایسی

برکت ہے کہ اس میں کچھ بھی مشقت معلوم نہیں ہوتی۔ رمضان کی برکت اس قدر

صاف اور کھلی ہوئی ہے کہ جس کو کچھ بھی حساس ہو وہ بے لطف اس کا اور اک کرتا

ہے۔ شبِ برت کے دن جن لوگوں نے روزہ رکھا تھا وہ اس روزہ کا اور رمضان

المبارک کے روزہ کا مقابلہ کر کے دیکھیں اس روزہ میں بہت مشقت معلوم ہوتی تھی

اور رمضان المبارک میں کچھ بھی نہیں۔ اہل مجاہدہ یہ بات کہاں سے لویں گے، ان

برکات کا علم مجزوی^{۱۳} اسی تعلیم کے کسی ذریعہ سے معلوم نہیں ہو سکتا۔

گر مسور صورت آن دستاں خواہد کشید

یک چراغ کہ نازش را چہ سان خواہد کشید

(گر مسور اس محبوب کی تصویر کھینچے گا تو میں حیران ہوں کہ اس کے ناز کی تصویر

کیسے کھینچے گا)

۱۱۔ بہت سے جہاں نہ بالکل علیحدگی بیکر دل پار کے قصور و کام ہیں ہا ہوا ہے یہ ہے اختلاف کی شان

(۱۲۔ مابھی ۱۳۱) سوائے وہی انہی کے

تراویح کے اندر جو آسانیاں ہیں وہ بھی معنی نہیں میں آگے ارشاد ہے:
 ولتکملوا العدة^(۱) اس کی ترکیب میں مفسرین کے مختلف اقوال ہیں یعنی تو یہ کہنے ہیں
 کہ اس کا عطف یرید اللہ پر ہے اور تقدیر کلام کی یہ ہے کہ شرع اللہ ہذہ
 الاحکام لارادة التیسیر ولا کمال العدة^(۲)۔ یعنی بعض نے کہا ہے
 کہ اس کا متعلق محذوف ہے اور اصل کلام یہ ہے شرع ہذہ الاحکام
 لتکملوا العدة الخ۔ اور یہ حذف واؤ کے^(۳) بعد ہے اور ایک بزرگ کے
 کلام سے میری سمجھ میں یہ آتا ہے کہ یہ حذف واؤ کے قبل^(۴) ہے اور تکملوا کا
 معطوف علیہ مقدر^(۵) ہے اور اس میں ایک عجیب نکتہ ہے وہ یہ ہے کہ یہ تو مسند
 مشور و مسلم ہے^(۶) کہ حق تعالیٰ کے افعال مطلق بالافراض^(۷) نہیں ہیں لیکن ان
 میں حکمتیں ضرور ہیں اور کہیں کہیں حق تعالیٰ نے اپنے افعال کی حکمتیں بیان فرمائی
 ہیں اس سے شبہ یہ ہوتا ہے کہ شاید یہی حکمتیں مقصود بالذات^(۸) ہوں احکام فی
 نفسا مقصود نہ ہوں اس لیے ضرورت ہوئی کہ اس شبہ کو دفع^(۹) کیا جاوے اس لیے
 بعض جگہ اس حکمت پر حرف عطف لائے اور معطوف علیہ کو حذف فرمادیا اور چونکہ
 عطف کا مقتضی مغاڑت ہے متعاطفین^(۱۰) کی، اور معطوف ہے اعتبار حکمت تو
 معطوف علیہ ہوگا، عدم اعتبار حکمت جس کا ما حاصل یہ ہوگا کہ یہ احکام اس لیے بھی

(۱) اللہ تعالیٰ نے جو احکام آسانی پیدا کرنے اور نکتہ کی تکمیل کے لیے مقرر فرمائے ہیں (۲) اللہ نے ان
 احکام کو آسانی اور نکتہ پیدا کرنے کے لیے مقرر فرمایا ہے (۳) یعنی یہ عبارت محذوف یرید اللہ بجز ایسر وہ
 یرید بجز ایسر کے بعد تکملوا سے پہلے جو واؤ ہے اس کے بعد عبارت یوں ہونی چاہی کہ یرید اللہ بجز ایسر
 والیرید بجز ایسر وصرح ہذہ الاحکام لتکملوا العدة (۴) یعنی یہ عبارت محذوف واؤ سے پہلے ہے (۵) وکنوا
 میں واؤ ناظر ہے اور اس کا معطوف علیہ پوشیدہ ہے (۶) یہ مسند تو سنے شدہ اور مشورہ ہے (۷) اللہ تعالیٰ کا
 کوئی بھی کام کسی فرض کی وجہ سے نہیں ہوتا (۸) شبہ یہ ہوتا ہے کہ وہ حکمت ہی مقصود ہے حکم مقصود نہیں
 (۹) شبہ دور کیا جانے (۱۰) عطف معطوف معطوف علیہ میں غیرت کو کہتا ہے

و منع فرمائے کہ حاصل اس نکت کا یہاں یہ ہے کہ تم شمار کو کامل کر لو یعنی مجاہدہ کو ختم کر دو۔

مجاہدے کا اختتام

اور ختم بھی ایسا کیا کہ اس تاریخ پر اگر کوئی ختم نہ کرے تو مجرم ہو گا اس کی ایسی مثال ہے جیسے ماں بچہ کو اصرار کرے کہ یہ شی محالو اسی شفقت سے بلکہ اس سے بدرجہا زیادہ ہے حق تعالیٰ اپنے بندوں کو کھلائے ہیں اگر کوئی شبہ کرے کہ اس سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ عید کے دن کھانا فرض ہے حالانکہ کھانا فرض نہیں۔ جواب یہ ہے کہ کھانا دو قسم کا ہے ایک بالقوہ^(۱) دوسرے بالفعل یعنی بالفعل تو ظاہر ہے کہ تحقیق کھانے کا ہو اور بالقوہ یہ ہے کہ کھانے کی ثبوت یعنی نیت روزہ کی نہ ہو اگرچہ نہ کھائے پس مجاہدہ ہر حال میں ختم ہو جائے گا اس لیے کہ مشقت تو نفس کو اسی وجہ سے ہے کہ وہ یہ سمجھے ہوئے ہے کہ کھانے کے لیے رات ہی کو نئے گا اور جب جانتا ہے کہ جب چاہوں کھا سکتا ہوں تو مجاہدہ ختم ہو گیا۔

افطار اکبر

ایک بات ضروری قابل اطلاق یاد آگئی وہ یہ ہے کہ عوام عید کی صبح کو کھانا کرتے ہیں کہ روزہ کھول لو۔ ہم بچپن میں بہت دنوں تک یہی سمجھتے تھے کہ آج بھی روزہ ہوتا ہے اور شب^(۲) میں ہوتا ہے تو یاد رکھو آج روزہ نہیں ہے نہ رات کو نہ دن کو اور حقیقت اس کہنے کی کہ روزہ کھول لو یہ معلوم ہوتی ہے کہ ایک ماہ تک جو روزہ رکھا ہے تو آج یہ ظاہر کرو کہ روزہ نہیں ہے گویا رمضان المبارک کے ہر دن

(۱) کھانے کی طاقت ہونا (۲) عموماً صبح کی رات

کے ختم پر تو خاص اسی دن کے روزہ کا افطار ہوتا تھا اور آج ہم مہینے کے دنوں کا ایک افطار ہے۔ یعنی اور دنوں میں افطار اصغر^{۱۱} تھا آج افطار اکبر^{۱۲} ہے۔

شہد اور اس کا جواب

اگر کوئی کہے کہ مجاہدہ تو ساری عمر ضروری ہے اس لیے کہ نفس سے تو کسی وقت بھی امن نہیں ہے۔ مولانا فرماتے ہیں۔

نفس اژدہا است او کے مرودہ است از غم بے استغنی افسردہ است
نفس اژدہا ہے وہ کبھی نہیں مرتا لبتہ اپنی آگ کے سرد ہونے کی وجہ سے افسردہ
رہتا ہے)

اور فرماتے ہیں۔

سجد ہزاراں دام و وا نہ است اسے نہ ا

ما چو دغان حرمیں بے نوا

دم بدم پائستہ دام نوایم گر ہمہ شہباز و سیر غے شویم

(دنیا میں سیکڑوں مال و واسنے بکھرے ہوئے ہیں اور ہماری مثال ہموکے لڑیٹی
پرندوں کی طرح سے ہے۔ اگر ہم شہباز اور سیرغ ہی کیوں نہ ہو جائیں پھر بھی
قدم قدم پر نئے نئے جالوں میں پھنس جاتے ہیں)

تو جواب اس کا یہ ہے کہ علی الاطلاق مجاہدہ کا انتقام^{۱۳} انہیں ہوا کہ اس کے
بعد کسی قسم کا مجاہدہ نہیں ہوگا بلکہ ایک خاص قسم کا مجاہدہ ختم ہو گیا۔ اس لیے کہ
اگر وہ متواتر علی الدوام رہتا تو نفس کو عولا سجد شاق ہوتا^{۱۴} اس لیے اس میں حق

۱۱) چوتھا افطار (۲) بڑا افطار (۳) یا پھر مجاہدہ کا انتقام نہیں ہوا (۴) اس لیے کہ یہ روزہ کا مجاہدہ اگر ہمیشہ
ہمیشہ۔ جتا تو نفس پرست جہادی ہوتا

تہائی نے تعاقب رکھا ہے کہ چند روز مجاہدہ کرو چند روز آرام کرو اور بعد سے بد مشقت^{۱۱} کے پھر اس مجاہدہ کا اثر ضعیف^{۱۲} ابو کو مجاہدہ نہ رہتا بلکہ وہ طبیعت ہی جاتا۔ چنانچہ جو لوگ کھانا چھوڑ دیتے ہیں ان کی آنتیں اور معدہ خشک ہو جاتا ہے اور ان کو اضطراب اور اشتہا^{۱۳} نہیں رہتی تو ان کے نہ کھانے میں کوئی کمال نہیں ہے۔ سو بان رون اور تعلق نفس^{۱۴} تو یہ ہے کہ کبھی کھاویں اور کبھی نہ کھاویں اسی واسطے محققین نے مقیمین^{۱۵} کو کھانا کورائے دی ہے کہ کبھی کبھی ان کو مکہ مکرمہ سے چلا جانا چاہیئے کہ نشاط کی تجدید ہوتی رہے کیونکہ دوام کے اندر شوق^{۱۶} ابھی بچ جاتا ہے اور عادت ہی ہو جاتی ہے اور نفس میں وہی شرارتیں سابقہ^{۱۷} عود کر آتی ہیں اور مجاہدہ کی غرض فوت ہو جاتی ہے۔

صوم وصال کی ممانعت کیوجہ

اسی واسطے روزہ نفل میں صوم الدبر افضل نہیں ہے بلکہ افضل یہ ہے کہ ایک دن روزہ رکھے اور ایک دن افطار کرے تاکہ نہ بہت شاق ہو نہ باطل عادت ہو جائے۔ اور نیز اس میں حق تعالیٰ کی نعمتوں کی قدر بھی رہتی ہے۔ اور نیز ہم لوگ بہت ضعیف ہیں جو عبادت سہولت سے ہوتی رہے وہ تو ہم سے ہوتی رہتی ہے اور اس میں حق تعالیٰ کی محبت باقی رہتی ہے اور زائد مشقت کے مشتمل نہیں ہوتے اور نفس کو کھفت راتہ ہونے سے محبت میں بھی کبھی ہونے لگتی ہے۔ اسی واسطے ہمارے حضرات^{۱۸} فرمایا کرتے تھے کہ ہم لوگ عاشق نفسانی ہیں ذات کے عاشق نہیں

۱۱) سخت محنت اٹانے کے بعد (۱۲) اس مجاہدہ کا ترک کرو جو کہ وہ لوہہ وہی نہ رہتا (۱۳) بے پیمانی و خواہش (۱۴) روح کے لیے بدبختی کن اور نفس کا تعلق (۱۵) مکہ مکرمہ میں رہائش پذیر لوگ (۱۶) اس سے کہ مشکل کوئی کام کرتے رہنے سے شوق ختم ہو جاتا ہے (۱۷) وہی پہلی شرارتیں لوٹ آتی ہیں

ہیں۔ خوف طبع پیش آنے سے اللہ میاں سے بھی ایک گونہ نہ کمدر" ہوجاتا ہے۔

جس کے لیے جیسی حالت مناسب
ہو اللہ وہی مقدر فرماتے ہیں

ایک حدیثِ قدسی میں آیا ہے جن کو قاضی ثناء اللہ نے تفسیرِ مفسر میں نقل کیا ہے کہ حق تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میں اپنے بندوں کو خوب جانتا ہوں ان میں بعض ایسے ہیں کہ اگر میں ان پر فخر مسلط کر دوں کہ تو کافر ہو جائیں اس لیے ان کو فخر سے بچاتا ہوں اور بعض ایسے ہیں کہ اگر ان کو غنی کر دوں تو کفر کرنے لگیں اس لیے ان کو محتاج رکھتا ہوں اور بعض ایسے ہیں کہ اگر ان کو تندرست رکھوں تو کفر کرنے لگیں ان کو بیمار رکھتا ہوں اور بعض ایسے ہیں کہ اگر ان کو بیمار رکھوں تو کفر کریں ان کو تندرست رکھتا ہوں۔ پس اسی واسطے بعض ایسے ہیں کہ ہمیشہ بیماری ہی میں رہتے ہیں اور بعض تندرست رہتے ہیں۔ جو حالت جس شخص کے لیے تجویز فرمادی ہے وہی اس کے لیے بستر ہے اور اسی میں مصیبت ہے دیکھو ماں اگر بچے کو مشائی نہ دے تو وہ اس کی مصیبت کو جانتی ہے۔

آنکس کہ تو انکرت نے گرواند او مصیبت تو از تو بستر داند
(جو شخص تجھے امیر نہیں، تا وہ تیری مصیبت تجھ سے بستر جانتا ہے)

ٹھنڈا پانی پینے سے بال بال شکر ادا کرتا ہے
اسی واسطے حق تعالیٰ نے مجاہدہ میں تبدیل فرمائی ہے۔ اگر دائمی مجاہدہ ہوتا تو

بند سے اکتا جاتے۔ ایک زمانہ آرام کا مقرر فرمایا اس کے بعد پھر مجاہد مقرر فرمایا تاکہ نفس کو نشا طار ہے اور نعمت کی ہمدرد ہو اسی واسطے ہمارے حضرت نے ایک مرتبہ فرمایا کہ میاں اشرف علی جب پانی پیو، ٹھنڈا پیو تاکہ بال بال سے شکر یہ داجو۔ اور اگر گرم پانی پیو گے تو زبان سے تو الحمد للہ کہو گے مگر دل سے الحمد للہ نہ کہے گا۔

شکر کی نیت سے اچھا کھانا اور اچھا پہننا افضل ہے
 اور اسی واسطے شکر کی نیت سے اگر کوئی اچھا کھانا کھاوے اور اچھا پہننے سے
 اس کے لیے افضل ہے گونا وقت طبعی کریں۔ خسرو اسی منعموں کو سمجھتے ہیں۔
 خلق میگوید کہ خسرو بت پرستی میکند
 آرزو آرزو میکند با خلق و عالم کار نیست
 (دنیا کہتی ہے کہ خسرو بت پرستی کرتا ہے ہاں بال کرتا ہوں مجھے دنیا و مخلوق سے
 کوئی کام نہیں ہے)

ایک بزرگ کی حکایت ہے کہ انہوں نے عرض کیا کہ اسے اللہ مجھے ساری عمر کا رزق ایک دم سے دیدیجیے۔ حکم ہوا کہ ہمارے وعدہ پر اطمینان نہیں۔ عرض کیا اطمینان تو ہے مگر شیطان مجھے بکھاتا ہے کہ تو کمان سے کھائے گا تو میں کھدوں گا کہ اس میں سے کھاؤں گا۔ پس باوجود محبوب اور مقبول ہونے کے بعض میں ایک قسم کا ضعف ہوتا ہے۔ اور تجوت۔ یقین میں ایسے لوگوں کے فرق نہیں ہوتا یہ ضعف طبعی ہوتا ہے ایسے لوگ اگر اچھا کھائیں اچھا پہنیں تو کچھ حزن نہیں ہے اس لیے کہ غرض ان کی یہ ہوتی ہے کہ جو ذرہ اللہ تعالیٰ کی محبت کا قلب میں ہے وہ ضائع نہ ہو جائے ان کے لیے یہ نعمتیں ذریعہ ہوا جاتی ہیں مشاہدہ جمال حق کی اور

جن کے لیے سبب غفلت کا ہوں ان کے لیے پریر لازم ہے۔ ٹھانے یہ ہے کہ ہر شخص کی طبیعت جدا ہے علق جدا ہے۔ سب کو یک کوزی سے نکالنا یا سب کو ایک سے اوپر نکالنا نہ کرنا چاہیے۔

اکثرت مجاہدہ سے پیدا ہونے والی بیماری
 آگے ارشاد ہے وکثیر اللہ علی حد اکثر یہ ابطال سے اس کلمہ کا بطل مجاہدہ
 کو بعض اوقات مجاہدہ سے پیش آجاتی ہے۔ تفصیل اس جہاں کی یہ ہے کہ شدت
 مجاہدہ سے بعض اہل مجاہدہ کو عجب "پیدا" ہوتا ہے وہ مجاہدہ سے سمجھتے ہیں
 کہ میں جو کچھ کرتا ہوں یہ بڑی شے ہے اور یہ مست راجح ہے اپنے کو یہ شخص
 مستحق ثرات^(۱) سمجھتا ہے اور جب وہ ثرات نہیں حاصل ہوتے تو دل میں حق
 تعالیٰ کی شکایت پیدا ہو جاتی ہے اور چانتا ہے کہ "کچھ میرے نام سے وہ نہیں دے
 کرتا" اور جو اللہ تعالیٰ کا ذمہ ہے وہ (نعوذ باللہ) نہیں دے پاتا۔

ذکر اللہ کی توفیق ہونا سب سے بڑا نفع ہے
 حالانکہ کام مقصود ہے ثرات^(۱) نہیں ہیں۔ یہ کیا تصور نفع ہے کہ
 تم کو عمل کرنے کی توفیق عطا ہوئی۔ میرے نصرت ایسے موقع پر یہ شے پڑھا
 کرتے تھے۔

یا بھ اور یا نبی بھ جسٹو کے میکنڈر
 حاصل آید یا نہ آید آرزو لے میکنڈر
 (میں اسے پاؤں یا نہ پاؤں مگر اس کی جستجو کرتا رہتا ہوں مقصود حاصل ہو یا نہ ہو سزا
 روز)

(۱) بہت مجاہدہ کرنے سے (۳۱) تکبر (۳۱) ہر روز کرے (۳۱) بڑی نیر ہے (۱۵) اعات کا مستحق سمجھا
 ہے (۱۶) نیر

کرنا رہتا ہوں)

مولانا نے ایک حکایت لکھی ہے کہ ایک ذکر کرتے ہمیشہ رات کو اٹھ کر نماز پڑھتے ذکر کرتے ایک مدت گزر گئی ایک شیطان نے ہلکایا، جی میں آیا کہ اتنے دن جو گئے اللہ کا نام لیتے ہوئے نہ اومر سے سلام ہے نہ پیام ہے۔ یہ محنت ہماری اکارت ہی گئی یہ سوچ کر سو رہا خواب میں حکم ہوا۔

گفت آن اللہ تو لبیک است دریں نیاز و سوز و دردت بیک است

(اس نے کہا کہ اے اللہ ہماری لبیک تیرے لیے ہے اور یہ عاجزی اور سوز و درد ہمارے تیرے لیے مقاصد ہیں)

ہمارے حضرت نے اس کی شرح اس طرح فرمائی کہ دیکھو کہ اگر کوئی شمس شہارے سامنے تمہارا نام لے جس کا نام لینا تم کو برا معلوم ہو تو تم اس کو روک دیتے ہو پس جب تم نے حق تعالیٰ کا نام لیا اور انہوں نے پھر توفیق دی اور روکا نہیں تو اس سے معلوم ہوا کہ ہمارا وہ نام لینا پسندیدہ اور مقبول ہے۔ یہ معنی ہیں آن اللہ تو لبیک است۔ اور یہ حسرت اور افسوس ہے اور تضرع و زاری بھی اسی کی دلیل ہے پس گویا یہ لبیک حق ہے۔ حقیقت میں اللہ کرنا بڑی نعمت ہے اور ثمرات کا استنکار کرنا یہ دل کا چور ہے کہ اپنے عمل کو اس نے قابل استحقاق اجر سمجھا۔ خدا کی قسم ہے ہمارے اعمال تو اس درجہ کے ہیں کہ اگر ان پر عتاب ہی نہ ہو تو بے ثنیمت ہے۔ کس کے ثمرات اور کھان کا اجر اگر اعمال کے بھد ثمرات ہوں تو وہ رحمت ہے باقی عمل کرنا تو بندہ کا کام ہی ہے خواہ قبول ہو یا نہ ہو اگر قبول ہو ہمارے تو عین رحمت ہے۔

سبب آموز قسے

ایک بزرگ سے مستول ہے کہ ہم حج کو جاتے تھے راستہ میں ایک نوجوان کو دیکھا کہ نہایت آزادی سے جا رہا ہے۔ ان بزرگ نے پوچھا کہ صاحبزادہ تمہارے پاس زاد نہیں ہے تم کو تکلیف ہوگی۔ اس نے کہا۔

وفد علی الکریم بغیر زاد من الحسنات والقلب السلیم
فان الزاد اقیح کل شیء اذا کان الوفود علی الکریم^(۱)
جب سب لوگوں نے احرام باندھا تو اس نے احرام بڑے سوچ سے باندھا اس سے پوچھا کہ میاں تم احرام جلدی کیوں نہیں باندھتے کہا کہ اس لیے نہیں باندھتا کہ ایسا نہ ہو کہ میں کوئی لہیک اور دوسرے آواز آوے لا لہیک ولا سعذیک وحجک مردود علیک^(۲)۔ جب منی میں لوگ قربانی کرنے لگے اس جوان نے آسمان کی طرف سر اٹھایا اور عرض کیا کہ میرے پاس قربانی کا ہاتھ تو نہیں صرف یہ جان حاضر ہے اگر قبول ہو۔ یہ کہتے ہی گرا اور جان بحق تسلیم ہوا^(۳)۔

شرارت پر نظر کیے بغیر عمل کرنا چاہیے

اس پر ایک اور حکایت یاد آگئی ایک صاحب مال حج کو گئے جب بیت اللہ شریف پہنچے تو مطوف نے ان سے کہا کہ یہ ہے بیت اللہ۔ اس نے یہ شعر پڑھا۔
چودری بلوے دلبر ہسار جان مضطر کہ مہاراد بار و گنہ نرسی بدیں تمنا

(۱) اگر ہم کے دورہ ازسے ہر جماعت کو نیکی اور سوت قلبی کے ساتھ بغیر زورہ گئے ہانا چاہیے اس لیے کہ کسی کو یہ گئے دورہ ازسے ہر جماعتوں کا زورہ لیکر چٹا سب سے بری چیز ہے۔ (۱۲) نہ تیری حاضرین مستور نہ تیرے لیے نیک یعنی ہے اور تیرا حج تیری بد لایا جاتا ہے (۱۳) اور اپنی ماں اللہ کے سہرہ کی

اگر تیری پہنچ کوچہ جاناں میں ہو جائے تو اپنی بے قرار جان کو نثار کر دینا کیونکہ ایسا نہ ہو کہ اس تمنا کے ساتھ تو دوبارہ وہاں نہ پہنچ سکے۔ اور یہ کہہ کر گرا اور جان دیدی پس دیکھیے یہ نوجوان عارف نے احرام باندھے ہوئے جو رد کا خوف کیا اس سے معلوم ہوا کہ ہمارے اعمال کچھ بھی نہیں پھر استحقاق ثمرات کیسا۔ پس مذمت کیے جاؤ اپنا کام یہی ہے کہ کام کرتے کرتے جان دیدیں اور کسی شیء کی طلب نہ ہو۔ حافظ شیرازی فرماتے ہیں۔

تو بندگی چو گدایاں بھڑو مرو گن

کہ خواہہ خود روش بند پروری داند

(تو خیروں کی طرت مزوری کی شرط کے ساتھ بندگی مت کر کیونکہ مالک خود جانتا ہے کہ اپنے بندوں کی پرورش کیسی ہوتی ہے)

ملاحظہ یہ ہے کہ اپنے عمل پر نظر نہ ہونا چاہیے اسی خود بینی کو ولتکبر اللہ العلیٰ - رد فرماتے ہیں اس لیے کہ جب حق تعالیٰ کی بڑائی پیش نظر ہوگی تو اپنے اعمال اور خود اپنی ذات لاشعنی نظر آویگی اور بجائے عجب کے شکر کرے گا۔ چنانچہ آگے ارشاد ہے ولعلکم تشکروا اور جیسے دل سے بڑائی کی تعلیم ہے اسی طرح زبان سے بھی سکھانی گئی ہے کہ عید کے راستہ میں اللہ اکبر اللہ اکبر زبان سے کہتے جاتیں اور نیز پانچوں وقت کی نماز میں بھی اسی واسطے حکم فرمایا اللہ اکبر زبان سے کہیں اور اسی کی نظیر ہے نماز کی نیت کہ اصل نیت تو دل سے ہے لیکن زبان سے کہنا بھی فقہاء نے مشروع فرمایا ہے۔

احکام الہی میں طبع مذاق کی رعایت

الحاصل یہ بڑی رحمت ہے کہ مجاہدہ کو ختم فرمادیا اور وجوبی حکم فرمایا کہ عید کے دن ضرور کھاؤ، پیو۔ دیکھیے اس میں ہماری مذاق طبعی کی کس قدر رعایت ہے جیسے جمعہ کے بارہ میں ارشاد فرمایا ہے۔ فاذا قضیت الصومۃ فانتشروا فی الارض^(۱) یعنی جب نماز ادا کر لی جاوے تو زمین میں متفرق ہو جاؤ ہم لوگ خود ایسے تھے کہ نماز کے بعد خود ہی ہناتے۔ لیکن حکم بھی فرمادیا۔ اس میں بھی مذاق طبعی کی کس قدر رعایت ہے اور یہی وجہ کشمیر^(۲) ہے گو یہ حکم وجوبی^(۳) نہیں اور نیز ایسے دلدادہ^(۴) بھی تھے جو مسجد ہی میں رہ جاتے ہیں بقول میر خسرو۔

خسرو غریب ست ایں گدا خدادور کوئے شما

باشد کہ از بہر خدا سوئے غریب بنگری

(خسرو غریب ایب خنجر ہے جو تیری گلی میں پڑا ہوا ہے پس اب تجھ کو چاہیے کہ خدا کے واسطے غریبوں کی طرف نظر کرے)

ان کیلئے بھی انتشار فی الارض^(۵) کو مصلحت سمجھا اور اس میں بڑی مصلحت یہ ہے کہ انسانی طبیعت کا خالص ہے کہ ایک کام سے طبیعت اکتا جاتی ہے اور نیز طبعی کثرت صحیف میں جب زیادہ پابندی ہوتی ہے۔ اور اس سے حزن معاش^(۶) ہوتا ہے اور حاجت ستاتی ہے تو ہماری محبت رکھی رہ جائے۔ اس لیے ارشاد فرمایا کہ فانتشروا فی الارض وانتقوا من فضل اللہ یعنی زمین میں متفرق ہو جاؤ اور اللہ کا فضل یعنی رزق طلب کرو۔

(۱) سورہ تاہم آیت (۲۱۰) اس کے ساتھ فرمائی گئی ہے کہ جس نے (۱۳) ماہ جمعہ کے بعد مسجد سے چلے جانے کا حکم ادا کر دیا وہ جب نہیں (۱۳) ماہ کے واسطے بھی تھے (۵) زمین میں پھیل جانے کا حکم (۶) حزن معاش

بلا ضرورت اجتماع کی ممانعت

علاوہ اس کے اس میں ایک تمدنی و سیاسی مصلحت بھی ہے جس کو میں نے ایک مرتبہ کراچی میں وعظ کے اندر بیان کیا تھا اس طرح سے کہ تمدن کے مسائل جیسے قرآن مجید سے ثابت ہوتے ہیں ایسے دوسری جگہ سے نہیں ہوتے چنانچہ اس آیت سے بھی ایک مسند مستنبط^{۱۱} ہوا کہ بلا ضرورت اجتماع نہ ہونا چاہیے اگر بلا ضرورت ہو تو رفع ضرورت^{۱۲} کے بعد فوراً منتشر ہو جانا چاہیے یہی وہ مضمون ہے جو تمام اہل سیاست ماننے ہوئے ہیں کہ ناجائز جمع کو منتشر کر دیا جائے قرآن مجید میں اس جمع کے ناجائز بننے سے پہلے ہی محض اس احتمال پر کہ اب ان کو کوئی کام تو رہا نہیں یہ ناجائز جمع نہ بن جاوے سب کو منتشر کر دیا گیا۔ اس وعظ میں ایک بڑا عالی مرتبہ انگریز بھی تھا اس نے بعد وعظ کے مسرت ظاہر کی۔

احکام عید کی مصلحتیں

الحاصل مجاہدہ کو ختم کر کے کھانے پینے اور عید گاہ میں جانے اور خوشی منانے کی اجازت دی اور اس میں بھی یہ نہیں کہ کوئی لوہو لعب^{۱۳} جو بلکہ اس دن میں ایک خاص عبادت مقرر فرمائی اور اس کا طرز طبعہ رکھا کہ شہر سے باہر صومر میں جائیں اور اچھے اچھے کپڑے پہنیں اور وہاں نماز پڑھیں اور اس نماز کا طریقہ بھی جداگانہ رکھا کہ وہ نمازوں سے اس میں چھ مرتبہ اللہ اکبر اللہ اکبر زیادہ ہے یہ اس لیے کہ جوش مسرت^{۱۴} میں موند^{۱۵} اور خدا پرست کی زبان سے اللہ اکبر ہی نکلا کرتا ہے غرض مجاہدی فرحت بھی ایسی ہے کہ اس میں بھی عبادت سے اور مشتت

(۱۱) مسند نفا سے (۱۲) ضرورت پوری ہونے کے بعد (۱۳) کھین تماش (۱۴) جوش خوشی میں (۱۵) توجہ

میں بھی راحت ہے بخلاف اور قوموں کے کہ ان کے یہاں خوشی کے دن اور دلچسپی اور بعض قوموں میں فسق و فجور انہیں ہے اور ان دن میں ایک طریقہ اوائے نکلے اور اظہار خوشی کا یہ مقرر فرمایا کہ اظہار پر صدقہ فطر مقرر فرمایا اس لیے کہ حق تعالیٰ نے جو نعمت ہم پر فائز فرمائی کہ ہم سے ادا ہوئے اس کا نکلے یہ ہے کہ اپنے بھوکے ہونے کو یاد کر کے اپنے بھوکے مسلمان بھائی کی امداد کرے اور کم از کم دو وقت کی کفایت کے لیے اس کو کھانا دیدے اور نیز اس میں اپنی خوشی کی تکمیل بھی ہے اس لیے کہ مجمع میں اگر ایک شخص بھی کہیدہ^{۱۱} بجاتا ہے تو اس کا اثر سب پر ہوتا ہے تو اظہار پر صدقہ فطر مقرر فرمایا تاکہ سب مسلمان بھائی آج سیر اور خوش نظر آویں اور خوشی کی تکمیل ہو جائے ورنہ اپنے بھائی کو افسردہ دیکھ کر دل پست جاتا ہے غرض اس میں ادائے نکلے بھی ہے اور فرحت کی تکمیل بھی ہے اور اس کے ساتھ معنی صدقہ کے بھی اسی لیے ظہیر ضامنین^{۱۲} اور صوبیان^{۱۳} کی طرف سے بھی ادا کیا جاتا ہے۔

رمضان اور عید کی عبادات میں مناسبت

بہر حال رمضان کا تمام میز تو مجاہدہ کا وقت ہے اور عید اس کا اختتام ہے اور اس اختتام یعنی عید اور مقصود یعنی مجاہدہ رمضان میں چند امور مشترک ہیں وہ یہ ہیں کہ رمضان المبارک میں بعض عبادتیں فرض ہیں بعض نفل ہیں مثلاً روزہ رکھنا فرض ہے اور تراویح و احتیاف سنوں میں عید کے دن میں بھی بعض عبادتیں واجب ہیں بعض مستحب ہیں۔ عید کی نماز واجب ہے صدقہ فطر واجب ہے اور غسل کرنا عطر لگانا اور اچھے کپڑے پہننا مستحب ہے غرض دو قسم کی عبادتیں رمضان شریف

(۱) صحیحوں کے کام (۲)۔ نبیہ (۳)۔ ظہیر روزہ (۴)۔ ۶

میں ہیں ضروری اور غیر ضروری اور یہی دو ہی قسم کی عید کے دن میں ہیں۔

فرض اور نفل میں فرق

میں نے اپنے ایک وعظ میں اسی رمضان کے مواعظ میں سے وعدہ کیا تھا کہ فرض اور نفل میں جو اثر قرب کا اور اس قرب کے مراتب میں جو تفاوت^۱ ہے اس کا بیان کروں گا۔ سو آج اس کا ایفا^۲ کرتا ہوں اور وہ مضمون اپنی طرف سے کوئی نکتہ نہ ہوگا بلکہ حدیث شریف ہی کا مضمون ہوگا بغور سنئے کہ فرض کی نسبت حدیث قدسی میں آیا ہے کہ میرا بندہ جن قدر فرض ادا کرنے سے مترب بنتا ہے اس قدر کسی شے سے نہیں ہوتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ فرض بہت بڑی شے ہے^۳۔ اور نوافل کی نسبت ارشاد ہے۔ لا یرال عبدی یتقرب الی بالنوافل حتی احببته فاذا احببته کنت سمعہ الذی یسمع بی وبصرہ الذی یبصرہ و یدہ التی یمسہا۔ یعنی میرا بندہ ہمیشہ نوافل سے قرب تلاش کرتا رہتا ہے حتیٰ کہ میں اس کو چاہتے گنتا ہوں اور جب میں اس کو چاہتا ہوں تو میں اس کا ان بن جاتا ہوں کہ وہ مجھ سے سنتا ہے۔ اور میں اس کی آنکھ بن جاتا ہوں کہ وہ مجھ سے دیکھتا ہے اور میں ہی اس کا ہاتھ بن جاتا ہوں کہ وہ مجھ سے پکڑتا ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اللہ میاں تو بہ تو بہ اس کا کان، آنکھ، ہاتھ ہو جاتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ ان اعضاء سے اس سے کوئی کام متعلق تعالیٰ کے نوافل مرضی نہیں ہوتا۔

۱) قرب ہی کے مہلوں کے متصل میں جو فرق سے (۲) آئی یہ وعدہ پورا کرتا ہوں (۳) تہیز

اصل قرب فرائض کی ادائیگی سے

ہوتا ہے اور درجہ کمال نوافل سے

اب غور کیجیے کہ فرائض کی ناصیت یہ بیان فرمائی کہ جس قدر قرب ان سے جوتا ہے اس قدر کسی عبادت سے نہیں جوتا اور نوافل کے بارہ میں یہ ارشاد فرمایا: **شَيْئًا فَيُشِينَا** "اصل جوتا رہتا ہے۔ جیسا لایزل یہ مقرب" "اس پر اس سے تو حاصل اس کا یہ ہے کہ زیادت قرب دو قسم کا ہے ایک کینیہ وریک کہہ سکتے ہیں اور دو نوافل مطلوب ہیں تو فرائض سے تو کینت کے اعتبار سے قرب بڑھتا ہے۔ اور نوافل سے کم بڑھتا ہے بلا تشبیہ اس کی ایسی مثال سے جیسے کوئی شخص سرکاری عہدہ دار سے تو نفس قرب تو اس کو اپنا منسبی کام انجام دینے سے حاصل ہوگا اور اگر یہ کام نہ کرے تو قرب ہی نہ ہوگا۔ تو یہ منسبی کام بہت بڑھی شے ہے کہ اس نے اس کو سرکاری آدمی بنا دیا ہے اب وہ چاہتا ہے کہ میرا قرب حاکم سے وہ بھی زیادہ بڑھ جائے تو وہ حاکم کے خوش کرنے کے لیے ایسا کام اختیار کرے گا کہ وہ کام اس کے ذمہ نہیں ہیں مثلاً اس کے لیے ذلی "۱۳" ایچائے اور تعافیت مجھے، نتیجہ اس کا یہ ہوگا کہ حاکم کا بہت مقرب ہو جائے گا۔ حتیٰ کہ حاکم کے پاس بیٹھنا بھی اس کو نصیب ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ اس تشبیہ سے پاک ہیں لیکن بطور تمثیل (۱۰) کے سمجھنا چاہئے کہ عاشق کو نفس قرب کینیہ سے قسلی نہیں ہے اور اپنی استعداد کے اعتبار سے کھماں قرب بھی کا طالب جوتا ہے۔ مثلاً محبوب نے اپنے پاس خوش ہو کر بیٹھ لیا تو وہ کھسکتا اور آگے بٹ کر بیٹھنا چاہتا ہے اس لیے حق تعالیٰ نے دو عبادتیں مقرر فرمائیں ہیں فرض اور نفل قرب کا تعلق تو فرض کے ساتھ ہے۔ فرض

[۱] اور ہ بدرجہ (۲) اور قرب حاصل کرتا رہتا ہے (۳) ۱۴۲۰ھ و ذی قعدہ (۱۳) لاہور، مثال

کے بعد کوئی درجہ کثیف کا باقی نہیں رہتا۔ اور کمرہ کا تعلق نفل سے ہے۔ اور کثیفیت قرب کے مراتب بشمار میں جس قدر بھی مراتب طے کرے گا ختم نہ ہوں گے ورنہ سب سب "ہوگی۔ برابر دل چاہتا رہے گا کہ اور بڑے اور بڑے۔ خلاصہ یہ ہے کہ فرض کے ادا کرنے سے جو قرب حاصل ہوتا ہے حاشیہ کو اس مقدار سے تسلی نہیں ہوتی۔ اگر نوافل نہ ہوتیں تو وہ یقیناً ٹرپ ٹرپ کر رہتا اس لیے کہ وہ کاٹتا ہوتا کہ مراتب قرب کو طے کرے اور طریقہ کوئی نہیں تھا اس لیے شدت شوق میں اگر جان دیرتا تو تعجب نہ تھا اور ب نوافل حق تعالیٰ نے مقرر فرمادیلے ہیں کہ ان سے درجات طے ہوتے ہیں۔ چنانچہ اذکار اشغال اور روزے و نماز نفل سب اسی واسطے ہیں کہ بندہ قرب کے درجات طے کرے اس لیے فرائض محدود ہیں۔ اور نوافل غیر محدود۔

قرب فرائض اور قرب نوافل کے درجات

خلاصہ یہ ہے کہ فرائض کے متعلق جو قرب ہے وہ ایک دم سے حاصل ہوجاتا ہے اور اس نوع میں کوئی درجہ باقی نہیں رہتا اور نوافل کے متعلق جو قرب ہے اس کی کوئی حد نہیں پس اس حکمت کی وجہ سے بعض عبادتیں فرض مقرر فرمائی ہیں۔ فرض روزہ بھی ہے۔ بعض نفل جن میں نفل روزے بھی ہیں جو دوسرے ایام میں بھی مشروع ہوئے تاکہ کوئی نوع قرب کی فوت نہ ہو۔ صوفیہ کی اصطلاح میں اول کو قرب فرائض کہتے ہیں۔ اور دوسری نوع کو قرب نوافل کہتے ہیں اور چونکہ نوافل سے جو قرب ہوتا ہے وہ ختم نہیں ہوتا۔ اسی واسطے حدیث میں اس کو لایزال عبیدی لٹے سے تعبیر فرمایا ہے۔ بحمد اللہ میں نے بقدر رسائی ذہن کے ان

احکام کے اسرار و حکمتیں بیان کی ہیں مقصود میرا اس سے یہ ہے کہ آپ صاحبوں کو ان عبادتوں کو مع ان کے حقوق کے ادا کرنے کی رغبت ہو۔

ب اللہ تعالیٰ سے دعا کیجیے کہ حق تعالیٰ توفیق عطا فرمادیں۔ آمین یا رب العالمین۔"



